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Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Rodrigo Lago.
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Roberto 

Costa.
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Osmar 

Filho.
Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 

Deputados (as): Abigail Cunha, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Ariston Gonçalo, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, 
Cláudio Cunha, Daniella,  Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora 
Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, 
Florêncio Neto, Francisco Nagib, Glalbert Cutrim ,Guilherme Paz, 
Hemetério Weba, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, 
Júnior Franca, Juscelino Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, 
Neto Evangelista, Osmar Filho, Rafael Leitoa, Ricardo Arruda ,Ricardo 
Rios, Rildo Amaral, Roberto Costa, Rodrigo Lago, Solange Almeida, 
Wellington do Curso. 

Ausentes os Senhores (as) Deputados (as): Aluízio Santos, 
Antônio Pereira, Iracema Vale (em missão oficial) e Othelino Neto.

I – ABERTURA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO – Em nome do povo e invocando a proteção de 
Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Senhor Segundo 
Secretário para fazer a leitura do texto bíblico e da Ata da Sessão 
anterior. 

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO OSMAR FILHO - (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Ata lida e considerada aprovada. Com a palavra, o 
Senhor Primeiro Secretário para fazer a leitura do Expediente. 

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO ROBERTO COSTA (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.
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MENSAGEM PRESI-TCE-MA Nº 001/2023
São Luís (MA), 8 de fevereiro de 2023

Excelentíssima Senhora Presidente,

Encaminho a Vossa Excelência, na forma do artigo 52, caput, 

combinado com artigo 76, da Constituição Estadual, projeto de lei 
que dispõe sobre os subsídios mensais do conselheiro, do conselheiro-
substituto e dos membros do Ministério Público junto ao Tribunal de 
Contas do Estado do Maranhão.

Convém informar que o projeto ora enviado, por tratar-se da 
adequação do padrão remuneratório dos integrantes da Cortes de 
Contas, está em conformidade com o disposto nos arts. 16, 17, 19 e 20 
da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000 (LRF).  

Tratando-se assim de matéria de relevante interesse institucional 
do Tribunal de Contas, estou certo de que este pleito merecerá, pela 
importância de que se reveste, a melhor acolhida por parte dessa 
Augusta Assembleia. 

Coloco-me à disposição para, se da conveniência de V. Exa., 
realizar exposição mais detalhada do projeto.

Anexo: 01 projeto de lei/Justificativa

Atenciosamente,

Conselheiro João Jorge Jinkings Pavão 
Presidente do Tribunal de Contas do Estado, em exercício

PROJETO DE LEI Nº 53/2023

Dispõe sobre os subsídios mensais 
do conselheiro, do conselheiro-substituto 
e dos membros do Ministério Público 
junto ao Tribunal de Contas do Estado do 
Maranhão.

Art. 1º O subsídio mensal do conselheiro do Tribunal de Contas 
do Estado, observado o disposto no artigo 52, §4º, da Constituição 
Estadual, será de: 

I - R$37.589,95 (trinta e sete mil, quinhentos e oitenta e nove 
reais e noventa e cinco centavos), a partir de 1º de abril de 2023;

II - R$ 39.717,68 (trinta e nove mil, setecentos e dezessete reais e 
sessenta e oito centavos), a partir de 1º de fevereiro de 2024 e;

III - R$41.845,48 (quarenta e um mil, oitocentos e quarenta e 
cinco reais e quarenta e oito centavos), a partir de 1º de fevereiro de 
2025;

Art. 2º O subsídio mensal do conselheiro-substituto do Tribunal 
de Contas do Estado, observado o disposto no artigo 52, §5º, da 
Constituição Estadual, corresponderá a:

I - R$35.710,45 (trinta e cinco mil, setecentos e dez reais e 
quarenta e cinco centavos), a partir de 1º de abril de 2023;

II – R$ 37.731,79 (trinta e sete mil, setecentos e trinta e um reais 
e setenta e nove centavos), a partir de 1º de fevereiro de 2024 e;

III – R$39.753,20 (trinta e nove mil, setecentos e cinquenta e três 
reais e vinte centavos), a partir de 1º de fevereiro de 2025;

Art. 3º O subsídio mensal do procurador de contas, integrante do 
Ministério Público junto ao Tribunal de Contas do Estado, observado o 
disposto no artigo 102-A, §3º e §4º, da Constituição Estadual, será de: 

I - R$37.589,95 (trinta e sete mil, quinhentos e oitenta e nove 
reais e noventa e cinco centavos), a partir de 1º de abril de 2023;

II - R$ 39.717,68 (trinta e nove mil, setecentos e dezessete reais e 
sessenta e oito centavos), a partir de 1º de fevereiro de 2024 e;

III - R$41.845,48 (quarenta e um mil, oitocentos e quarenta e 
cinco reais e quarenta e oito centavos), a partir de 1º de fevereiro de 
2025;

Art. 4º As despesas resultantes da aplicação desta Lei correrão 
à conta da dotação orçamentária consignada ao Tribunal de Contas do 
Estado.

Art. 5º A implementação do disposto nesta Lei observará o art. 
169 da Constituição Federal.

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.
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Em São Luís, Estado do Maranhão, 

JUSTIFICATIVA
1 O projeto de lei que o Tribunal de Contas do Estado ora 

submete à apreciação da Assembleia Legislativa do Estado decorre de 
sua competência de iniciativa estabelecida no art. 52, caput, combinado 
com art. 76, ambos da Constituição Estadual.

2 A proposição que se apresenta busca dar conformidade formal 
ao atual padrão remuneratório dos conselheiros, dos conselheiros-
substitutos e dos membros do Ministério Público junto ao Tribunal de 
Contas, em face do que dispõem os artigos 37, inciso X, e 39, §4º, 
da Constituição Federal, que estabelece a necessidade de lei específica 
para a fixação de subsídio em parcela única.

3 Os valores dos subsídios dos conselheiros, dos conselheiros-
substitutos e dos membros do Ministério Público junto ao Tribunal 
de Contas, constantes do projeto de lei, resultam da aplicação direta, 
respectivamente, do art. 52, §4º, do art. 52, §5º, e do art. 102-A, §3º e 
§4º, todos da Constituição Estadual.

4 Cumpre destacar que o projeto ora enviado, por tratar-se de 
dar cumprimento à simetria constitucional (federal/estadual) quanto 
à adequação do padrão remuneratório dos integrantes da Cortes de 
Contas maranhense, está em conformidade com o disposto nos arts. 16, 
17, 19 e 20 da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000 (LRF).  

5 O Tribunal de Contas do Estado dispõe de dotação 
orçamentária própria e suficiente, assim como do limite legal destinado 
a despesas com pessoal, para suportar os dispêndios consignados no 
presente projeto de lei, em sintonia com o disposto no art. 169 da 
Constituição Federal e nos artigos 19 e 20 da Lei Complementar nº 101, 
de 4 de maio de 2000 (LRF). 

PROJETO DE LEI Nº 052 / 2023

Eleva a “Festa do Moqueado ou 
Festa da Menina Moça” a condição 
de Patrimônio Cultural e Imaterial 
do Estado do Maranhão e dá outras 
providências. 

Art. 1º - Eleva a “Festa do Moqueado ou Festa da Menina 
Moça” à condição de Patrimônio Cultural e Imaterial do Estado do 
Maranhão.

Art. 2º - Na forma do que dispõe o art. 228 da Constituição 
do Estado do Maranhão, o Poder Público promoverá e executará as 
medidas necessárias visando o cumprimento desta Lei.

Art. 3º - Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação.

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 15 de fevereiro de 2023. - RICARDO 
ARRUDA - Deputado Estadual – MDB  

JUSTIFICATIVA
O presente Projeto de Lei, tem o condão de elevar a “Festa 

do Moqueado” ou “Festa da Menina Moça” a patrimônio cultural 
e imaterial do Estado do Maranhão. A Festa do Moqueado, é uma 
tradição indígena de grande importância para os povos originários, 
marca a passagem das meninas para a fase adulta, que acontece uma 
vez por ano. 

Participam da festividade as meninas que já tiveram sua 
primeira menarca, e meninos que apresentam sinais da puberdade, 
como mudanças na voz. Durante a cerimônia, todos são enfeitados, 
mas são elas que recebem uma atenção especial com adereços de 
penas coloridas e pinturas corporais feitas a base de uma tinta natural.

A festividade marca momentos de suma importância para as 
meninas e meninos, envolvendo também algumas brincadeiras da 
aldeia. Durante o ritual, eles dançam em círculos com passos cada vez 
mais ritmados com os guerreiros caciques posicionados no centro de 

uma grande roda. 
Desse modo a valorização da cultura dos povos indígenas é 

um dever de todos, e o presente Projeto de Lei visa contribuir para o 
fortalecimento cultural e político desses povos originários em território 
maranhense, fomentando a conservação e a propagação dos costumes 
e tradições.             

Em face ao exposto, contamos com o apoio dos Excelentíssimos 
Deputados para aprovação deste Projeto de Lei. 

Assim sendo, submetemos à consideração do Plenário desta Casa 
Legislativa a presente proposição.

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 15 de fevereiro de 2023. - RICARDO 
ARRUDA - Deputado Estadual – MDB  

PROJETO DE LEI Nº 054 /2023

Dispõe sobre a criação do programa 
da Polícia Militar “Patrulha Maria da 
Penha”, que visa o monitoramento 
da segurança das mulheres vítimas 
de violência doméstica no Estado do 
Maranhão.

Art. 1º - Fica instituído no Estado do Maranhão o Programa 
“Patrulha Maria da Penha”, com diretrizes e ações orientadoras 
dispostas nesta Lei.

Art. 2º - O policiamento especializado para o atendimento de 
ocorrência de  violência doméstica e familiar, de que trata esta lei, tem 
a gestão e execução do Comando de Segurança Comunitária (CSC), 
da Polícia Militar do Maranhão (PMMA), seguindo as diretrizes da 
Coordenação Estadual das Patrulhas Maria da Penha, destinada a 
conferir maior efetividade às medidas protetivas de urgência previstas 
nos arts. 22 a 24 da Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, e agirá 
em cooperação com a Secretaria de Estado de Segurança Pública e 
Secretaria de Estado da Mulher.

Art. 3º - O Programa Patrulha Maria da Penha atua no 
acompanhamento e atendimento das mulheres em situação de 
vulnerabilidade, vítimas de violência doméstica e familiar, fiscalizando 
o cumprimento das medidas protetivas de urgência, deferidas por 
autoridade competente, bem como ações de combate relacionadas à 
violência de gênero, doméstica e familiar, no âmbito do Estado.

Parágrafo único: O acompanhamento e atendimento é feito, 
na capital São Luís e de São José de Ribamar, Paço do Lumiar e 
Raposa; e no interior, na sede dos Batalhões e Unidade da PMMA, 
com atendimento nos municípios circunvizinhos, conforme acordado 
quando da efetiva Implantação da Patrulha Maria da Penha.

Art. 4º - O acompanhamento e o atendimento às vítimas de 
violência doméstica e familiar serão realizados de forma humanizada 
e inclusiva, com base na filosofia do policiamento comunitário, através 
de visitas solidárias periódicas às residências das solicitantes (mulheres 
detentoras de medidas protetivas de urgência), bem como por meio 
de rondas e contatos telefônicos, com o monitoramento do autor de 
violência, quando necessário.

Art. 5º - A Implantação do policiamento ostensivo e preventivo 
desenvolvido pela Patrulha Maria da Penha, nos Batalhões e Unidades 
da PMMA do interior do Estado, prescinde de autorização da Secretaria 
de Estado de Segurança Pública, articulada através do Comandante-
geral da Polícia Militar mediante prévia análise da Coordenação 
Estadual das Patrulhas Maria da Penha.

Parágrafo único: Os Órgãos e/ou Instituições que devem estar 
presentes no Município para a referida Implantação, dentro da Rede de 
Atendimento às Mulheres vítimas de violência, são: Sistema de Justiça, 
em especial da Vara da localidade, Promotoria e Defensorias Públicas 
responsáveis pela Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher; 
Delegacia Especializada para Atendimento à Mulher; Centro Integrado 
de Atendimento à Mulher e/ou Centro de Referência Especializado em 
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Assistência Social.

Art. 6º - Na Região Metropolitana de São Luís, o policiamento 
desenvolvido pela Patrulha Maria da Penha, deve ser empregada, 
no mínimo, uma viatura da Polícia Militar em cada uma das áreas 
relacionadas às 04 (quatro) Supervisões de Áreas Integradas - SAISP 
(norte, sul, leste e oeste). E, no interior, uma viatura da Polícia Militar 
no Município onde a PMP foi implantada.

§1º As viaturas empregadas no policiamento ‘‘Patrulha Maria da 
Penha’ terão plotagem específica, contendo a “logomarca e nome da 
Patrulha”, do programa “Pacto Pela Paz” e do “Disque Denúncia 180”.

§2º Cada Guarnição da Patrulha Maria da Penha deverá ser 
composta preferencialmente por policiais militares capacitados para 
desenvolver as atividades deste policiamento especializado, sendo 
aquela responsável pelo primeiro contato com a mulher em situação de 
violência doméstica e familiar.

Art. 7º - A gestão e atuação do Programa da Patrulha Maria da 
Penha será regulamentada nos termos do Decreto nº 31.763, de 20 de 
maio de 2016. 

Art. 8º - Compete ao Poder Executivo editar normas operacionais 
para a execução deste Programa.

Art. 9º - Para execução desta Lei, o Poder Executivo do 
Estado do Maranhão poderá celebrar convênios, protocolos, ajustes, 
termos ou outros instrumentos congêneres de parceria entre órgãos 
governamentais ou entre estes e entidades não governamentais, tendo 
como objetivo a implantação do Projeto Patrulha Maria da Penha em 
municípios do Maranhão.

Art. 10 As despesas decorrentes da execução desta lei correrão à 
conta de dotações orçamentárias próprias, consignadas no orçamento, 
suplementadas se necessário.

Art. 11 - Esta Lei não revoga o Decreto nº 31.763, de 20 de maio 
de 2016.

Art. 12 - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO “MANOEL 
BEQUIMÃO”. EM SÃO LUÍS, 09 DE FEVEREIRO DE 2023. - 
ROBERTO COSTA - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA
A Constituição do Estado do Maranhão, em seu artigo 251, 

parágrafo único, II, aduz que “O Estado manterá programas destinados 
à assistência integral à família por meio de serviços que incluam criação 
e manutenção de serviços de prevenção e orientação, e de recebimento 
e encaminhamento de denúncia referente a violência no âmbito das 
relações familiares, institucionais e sociais.” 

Assim, trata-se o presente projeto de lei que visa a implantação 
de programa “Patrulha Maria da Penha” que visa o monitoramento da 
segurança das mulheres vítimas de violência doméstica no Estado do 
Maranhão.

Salienta-se que o referido programa terá como escopo a realização 
de um trabalho ostensivo e preventivo para o acompanhamento 
de mulheres em situação de violência doméstica e familiar, o 
encorajamento na realização de denúncias, bem como o monitoramento 
do cumprimento das medidas protetivas de urgências e medidas 
judiciais contra os agressores.

Importante destacar que o Brasil bateu recorde de feminicídios 
no primeiro semestre de 2022. De acordo com dados publicados pelo 
Fórum Brasileiro de Segurança Pública, 699 casos foram registrados 
entre janeiro e junho, o que representa uma média de quatro mulheres 
mortas por dia.

Segundo dados de levantamento do Datafolha feito em fevereiro 
encomendada pela ONG Fórum Brasileiro de Segurança Pública 
(FBSP), nos último ano, 1,6 milhões de mulheres foram espancadas ou 
sofreram tentativa de estrangulamento no Brasil, enquanto 22 milhões 
de brasileiras passaram por algum tipo de assédio, no que se refere 
aos casos de violência doméstica são ainda mais chocantes, entre os 
casos de violência, 42% ocorreram no ambiente doméstico, 52% das 
mulheres não denunciou o agressor ou procurou ajuda.

 Pensar em números de feminicídio cada vez mais crescentes 
em que nosso país bate recorde atrás de recorde é motivo de muita 
preocupação e necessária intervenção com o fim de fazer com que essa 
estatística se reduza.

Os dados coletados pelo Fórum Brasileiro de Segurança Pública 
acompanham a promulgação da Lei do Feminicídio (13.104/2015), que 
considera o assassinato que envolve violência doméstica e familiar, 
menosprezo ou discriminação à condição de mulher.

Assim, em 2016, por meio do Decreto nº 31.763, de 20 de maio, 
foi criado no Estado do Maranhão a Patrulha Maria da Penha como uma 
das mais importantes ferramentas para o combate, prevenção e controle 
aos crimes contra a mulher.

Atualmente o nosso Estado já possui 13 grupamentos, instalado 
em mais de 40 municípios e adjacências. Desde 2017, a Patrulha 
Maria da Penha soma 42 mil atendimentos em todo o Maranhão. 
Destes procedimentos, 580 são prisões por descumprimento de medida 
protetiva. O grupamento conta com efetivo próprio, viaturas e parceria 
de órgãos da justiça. 

Em vista dos dados citados acima, e da importância que a Patrulha 
Maria da Penha vem apresentando em nosso Estado, vislumbra-se a real 
necessidade de ampliação e fortalecimento do mesmo, de modo que 
possa ser dada uma maior cobertura da matéria ao Estado. Nesta vereda, 
o presente Projeto de Lei é apresentado, como forma de transformar a 
Patrulha Maria da Penha em um programa de política pública para a 
proteção social, física e psicológica das mulheres vítimas de violência 
no Estado do Maranhão.

Essas são as razões que nos levam a apresentar o presente Projeto 
de Lei. Pelo posto, esperamos mais uma vez, poder contar com os 
nobres Colegas Parlamentares para a aprovação da matéria.

Vale destacar que a proposição não gera onerosidade alguma aos 
entes públicos e privados do Estado do Maranhão.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 09 de 
fevereiro de 2023. - ROBERTO COSTA - Deputado Estadual - MDB

PROJETO DE LEI Nº 055 /2023

Institui a Semana Estadual 
“Imperatriz Segunda Capital 
Maranhense”.

Art. 1º - Fica instituída a Semana Estadual “Imperatriz Segunda 
Capital Maranhense”, assim considerada anualmente entre os dias 1º e 
07 de março.

Art. 2º A Semana Estadual de que trata esta lei representa a 
celebração do momento histórico em que os Poderes Executivo e 
Legislativo estaduais convocaram atos para os dias 03 e 04 de março 
de 2023 no município de Imperatriz e reconheceram a sua importância 
no cenário estadual.

Art. 3º São objetivos da Semana Estadual de que trata esta lei:
I – conceder ao município de Imperatriz o título honorífico de 

“Segunda Capital Maranhense”;
II - promover a Região Geográfica Imediata de Imperatriz, no 

Maranhão, segundo classificação do Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística – IBGE, e que compreende, além de Imperatriz, os municípios 
de Amarante do Maranhão, Buritirana, Campestre do Maranhão, 
Cidelândia, Davinópolis, Estreito, Governador Edison Lobão, João 
Lisboa, Lajeado Novo, Montes Altos, Porto Franco, Ribamar Fiquene, 
São João do Paraíso, São Pedro da Água Branca, Senador La Rocque e 
Vila Nova dos Martírios;

III – instigar os Poderes públicos estaduais a realizarem ações 
concretas na região de que trata o inciso II deste artigo, anualmente, 
durante os dias de que trata o art. 1º desta Lei; e

IV – dar ampla publicidade aos dias históricos 03 e 04 de março 
de 2023, em que no município de Imperatriz foram realizados, pela 
Assembleia Legislativa uma Sessão Itinerante de Caráter Deliberativo, 
e pelo Poder Executivo um ato simbólico de recondução ao Governo do 
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Estado com a posse do secretariado.

Art. 4º - Esta Lei entra em vigor na data da sua publicação.

Plenário Nagib Haickel do Palácio “Manoel Beckman”. São 
Luís, 27 de fevereiro de 2023. - RILDO AMARAL - DEPUTADO 
ESTADUAL – PP - JANAÍNA RAMOS - DEPUTADO ESTADUAL 
– REPUBLICANOS - ANTONIO PEREIRA - DEPUTADO 
ESTADUAL – PSB - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL 
PCdoB - FE BRASIL

PALÁCIO DO GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO, EM SÃO 
LUÍS, __ DE __ DE 2022, 201° DA INDEPENDÊNCIA E 134° DA REPÚBLICA. 
CARLOS ORLEANS BRANDÃO JUNIOR - Governador do Estado do 
Maranhão, SEBASTIÃO TORRES MADEIRA - Secretário-Chefe da Casa Civil

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 011 /2023

Concede a Medalha “Manoel 
Beckman” a Senhora Rosângela Santos 
Prazeres Macieira.

Art. 1º - Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo 
“Manoel Beckman” a Senhora Rosângela Santos Prazeres Macieira. 

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data de 
sua publicação.

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, PALÁCIO “MANOEL BECKMAN” – São Luís, 13 de 
fevereiro de 2023. - ROBERTO COSTA - Deputado Estadual 

JUSTIFICATIVA

No momento em que enfrentamos crises institucionais latentes, 
merece destaque quem com sua atuação cívica e profissional, ajuda a 
transformação social com dedicação, afinco e convicção. Nesse sentido, 
destacamos com merecidas homenagens a figura da doutora Rosângela 
Santos Prazeres Macieira, requerendo a esta Casa Legislativa que 
seja concedida a maior honraria do Legislativo Maranhão, a Medalha 
Manoel Beckman.

Graduada em Direito pela Universidade Federal do Maranhão, 
Especialista em Direito Processual Civil pela Universidade Federal 
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de Pernambuco e em Direito Civil pela Associação De Docentes 
Da Universidade Estácio De Sá, ADESA, Mestre em Garantismo e 
Processo Penal pela Universidade de Girona, na Espanha. 

A ora homenageada exerceu a advocacia no período de 1993 a 
1998. Ingressou na magistratura no ano de 1998, exercendo o cargo 
de juiz de Direito no Tribunal de Justiça do Estado do Maranhão. 
Desempenhou a função de Juíza Auxiliar da Corregedoria Geral de 
Justiça/MA no biênio 2015/2017. Juíza Auxiliar no Termo Judiciário de 
São Luís no período de 2013 a 2019, quando foi titularizada na 1ª Vara 
do Tribunal do Júri. Foi agraciada pela Medalha do Mérito Eleitoral do 
Maranhão no ano de 2023, pelo exercício da função de Juíza auxiliar da 
Presidência do TRE-MA.

Reconhecida por sua atuação dinâmica e com práticas de 
vanguarda, a juíza Rosangela Santos Prazeres Macieira enaltece não 
apenas o Poder Judiciário do Maranhão, mas a todos os maranhenses 
que, representados na colegialidade desta Casa, lhe desejam tributar tão 
relevante homenagem.

Plenário Nagib Haickel do Palácio “Manoel Beckman”. São Luís, 
13 de fevereiro de 2023. - ROBERTO COSTA - Deputado Estadual 

REQUERIMENTO N° 027/2023

Senhora Presidente,

Nos termos da Resolução Legislativa nº 773/2015 requeiro a Vossa 
Excelência, o registro perante a Mesa desta Casa, da Frente Parlamentar em 
Defesa da Baixada Maranhense, entidade suprapartidária de cunho associativo, 
sem fins lucrativos, constituídos nos termos da ata de fundação e do estatuto 
em anexo.

São Luís (MA), 2 de fevereiro de 2023. - OSMAR FILHO - Deputado 
- PDT

REQUERIMENTO Nº 028 /2023
 
Senhora Presidente,
 
Nos termos que dispõe o Regimento Interno deste Poder, requeiro 

que, depois de ouvido o plenário, seja convocada por Vossa Excelência, 
no dia 10 de agosto do corrente ano, sessão solene em homenagem ao 
Bicentenário de nascimento de Gonçalves Dias.

Vale ressaltar que o autor maranhense Gonçalves Dias foi 
um poeta, advogado, jornalista, etnógrafo e teatrólogo brasileiro. 
Considerado um dos maiores poetas românticos do nosso país. Sua obra 
mais conhecida é o poema nacionalista “Canção do Exílio”.  

Gonçalves Dias nasceu em 10 de agosto de 1823, em Caxias, 
no Maranhão. Era filho de um português branco e de uma brasileira 
descendente de índios e negros. Mais tarde, estudou Direito, em 
Portugal, na Universidade de Coimbra. De volta ao Brasil, além de 
publicar livros, trabalhou como professor e, além disso, foi nomeado 
oficial da Secretaria dos Negócios Estrangeiros.

O poeta, que faleceu em 3 de novembro de 1864, em um 
naufrágio, faz parte da primeira geração do Romantismo brasileiro. 
Suas obras, portanto, apresentam elementos indianistas e nacionalistas, 
como é possível verificar em seus poemas “Canção do Exílio” e “I-Juca-
Pirama”. Além disso, seus textos possuem um caráter teocêntrico e 
realizam a idealização do amor e da mulher.

Em razão da importância do autor para a cultura e literatura 
não só maranhense, mas também brasileira, a Fundação da Memória 
Republicana Brasileira, em parceria com a Academia Maranhense de 
Letras, estão preparando uma vasta programação ao longo do corrente 
ano com o fim homenageá-lo. Dentre as programações estão inclusas 
palestras, criação de selo, publicação de livros, exposição de artes, 
espetáculos de dança, recitais, produção de documentário, entrega de 
medalhas e muitos outros eventos. E, deste modo, requereram a este 

Deputado a realização de uma Sessão Solene com o fim de prestar essa 
homenagem.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 16 de fevereiro de 2023. - 
Roberto Costa - Deputado Estadual - MDB

REQUERIMENTO Nº 029/2023

Senhora Presidente,

Nos termos que dispõe o Regimento Interno deste Poder, requeiro 
a Vossa Excelência, após ouvido Plenário, que seja enviada mensagem 
de congratulações ao Ministro das Comunicações, Juscelino Filho, 
parabenizando-o pela sua indicação pela Telecomunicações Brasileiras 
(Telebras) à presidência do Conselho Deliberativo da Fundação Sistel 
de Seguridade Social, desejando sucesso nesta nova missão, cuja 
atuação é de extrema importância, além de fortalecer a democracia de 
nosso país.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 17 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

REQUERIMENTO Nº 030/2023

Senhora Presidente,

Nos termos que dispõe o Regimento Interno deste Poder, requeiro 
a Vossa Excelência, após ouvido Plenário, que seja enviada mensagem 
de congratulações ao Senhor Daniel Itapary Brandão, parabenizando-o 
pela sua posse como Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do 
Maranhão, TCE-MA, desejando sucesso em sua nova missão que terá a 
frente daquela Corte de Contas.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 17 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

REQUERIMENTO Nº 031 /2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requer depois de ouvida a Mesa, que seja 
enviada mensagem de congratulações e aplausos aos senhores Carlos 
Brandão – Governador do Estado do Maranhão – e Yuri Arruda – 
Secretário de Estado da Cultura do Maranhão, pelo brilhante trabalho 
durante a realização das festividades de carnaval de 2023 em todo o 
Estado do Maranhão. Alegria, diversão, segurança e muita organização, 
foram adjetivos presentes em todos os dias de folia, tornando a festa 
deste ano uma das maiores que este Estado já presenciou. Importante 
salientar que eventos como este, além de fomentar o lazer e a cultura, 
movimento a economia do Estado e possibilitam aos cidadãos de bem 
uma renda extra com o mercado informal.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 23 de fevereiro de 2023. - Rildo Amaral - 
deputado estadual

REQUERIMENTO N° 032/2023

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão e após a manifestação do Plenário, 
solicito que seja discutido e votado em regime de tramitação de urgência, 
o Projeto de Resolução Legislativa n. 11/2023, de minha autoria.

Nestes termos, é o que se solicita.
Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 

Beckman” em São Luís, 23 de fevereiro de 2023. - Roberto Costa - 
Deputado Estadual - PMDB
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REQUERIMENTO N° 033/2023

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão e após a manifestação do Plenário, 
solicito que seja tramitado em regime de tramitação de urgência o 
Projeto de Lei Ordinária n. 54/2023, de minha autoria, de modo que 
seja discutido e aprovado na sessão do dia 08/03/2023. Vale ressaltar 
que o referido PL dispõe sobre a criação do Programa da Polícia Militar 
“Patrulha Maria da Penha”, que visa o monitoramento da segurança 
das mulheres vítimas de violência doméstica no Estado do Maranhão. 
Assim sendo, pretende-se, em homenagem às mulheres e com o fim de 
promover políticas públicas de combate ao feminicídio, que a votação 
do referido PL ocorra justamente na data em que se comemora o Dia 
Internacional da Mulher. Neste desiderato, em razão do curto lapso 
temporal, requer a tramitação em regime de urgência, pois, se obedecer 
a tramitação ordinária, não será possível fazê-lo.

Nestes termos, é o que se solicita.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 23 de fevereiro de 2023. - Roberto Costa - 
Deputado Estadual - PMDB

REQUERIMENTO Nº 034 / 2023 

Senhora Presidente, 

Nos termos do Regimento Interno deste Poder, Requeiro a Vossa 
Excelência que, depois de ouvida a Mesa, seja justificada minhas 
ausências das Sessões Legislativas por um período de 10 (dez dias), 
contados a partir do dia 23/02/2023, conforme atestado médico em 
anexo. 

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão” em São Luís, 23 de fevereiro de 2023.  - 
ALUIZIO SANTOS DEPUTADO ESTADUAL – PL

REQUERIMENTO Nº 035 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Art. 163, inciso VIII do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeremos que seja 
enviada Mensagem de Congratulação a Escola Flor do Samba, 
Presidente Luis César Maia, parabenizando-pelo título de campeã no 
carnaval de 2023.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 23 de fevereiro de 2023. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 036 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Art. 163, inciso VIII do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeremos que seja 
enviada Mensagem de Congratulação a Escola Favela do Samba, 
Presidente Euclides Moreira Neto, parabenizando-pelo título de campeã 
no carnaval de 2023.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 23 de fevereiro de 2023. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 037 /2023

Senhora Presidente, 

Na forma que dispõe o Regimento Interno desta Assembleia (art. 

163, inc. VIII), requeiro a Vossa Excelência, que seja enviada mensagem 
de congratulação ao senhor Antônio da Cruz Filgueira Júnior (Júnior 
Marreca), parabenizando-o por haver sido convidado para compor 
a equipe do excelentíssimo Governador do Estado do Maranhão Dr. 
Carlos Orleans Brandão Junior, para assumir a Secretaria de Estado de 
Indústria e Comércio (SEINC).

Filho de Sônia Maria da Cruz Filgueira e Antônio da Cruz 
Filgueira, Antônio da Cruz Filgueira Júnior, conhecido como Júnior 
Marreca, 51 anos, advogado, nascido na cidade de Salgueiro-PE, casado 
com servidora pública federal, Mayana Barros, pai de de 4 filhos: 
Fillipe, Deputado Federal Marreca Filho, Maria Fernanda e Manuela.

Em 2005 foi eleito prefeito da cidade de Itapecuru-Mirim com 
54% dos votos, sendo reeleito em 2009 com 74%, para um mandato de 
mais 4 anos (2009 a 2012). 

Em 2007 recebeu o prêmio prefeito empreendedor do Sebrae, 
por desenvolver projetos de incentivo ao empreendedorismo que se 
destacaram no estado do Maranhão. 

De 2011 a 2012 foi Presidente da Federação dos Municípios 
do Estado do Maranhão-FAMEM, gestão marcada pelo fomento às 
políticas públicas municipalistas. Nesse período também foi Diretor da 
Confederação Nacional dos Municípios - CNM. 

De 2013 a 2015 foi Secretário Adjunto de Estado de Articulação 
Política da então Governadora Roseana Sarney.

Foi eleito Deputado Federal para a legislatura de 2014 a 2017 
pelo Partido Ecológico Nacional- PEN, hoje Patriota 51, partido o 
qual atuou ativamente na fundação, sendo o primeiro deputado Federal 
da história desse partido e líder do partido na Câmara durante toda o 
mandato.

Hoje ocupa a função de Vice-Presidente Nacional do Patriota, 
atuando fortemente para o crescimento da legenda no país.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manoel 
Beckmam, em 27 de fevereiro de 2023. - Guilherme Paz - Deputado 
Estadual - Patriota

REQUERIMENTO Nº 038 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado Maranhão e após a manifestação do Plenário, 
solicito que seja discutido e votado em Regime de Urgência, em uma 
Sessão Extraordinária a ser realizada logo após a presente Sessão, o 
Projeto de Lei nº 055/2023.   

               
Plenário Deputado Nagib Haickel, em 28 de fevereiro de 2023. - 

Rildo Amaral  - Deputado Estadual  

INDICAÇÃO Nº 200 /2023

Senhor Presidente, 

Na forma regimental (Art. 152 do Regimento Interno), requeiro 
a Vossa Excelência que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
expediente ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado do 
Maranhão, Carlos Brandão, e ao Excelentíssimo Senhor Secretário 
de Saúde, Tiago José Mendes Fernandes, solicitando a Aquisição de 
uma ambulância para o Município de São José dos Basílio  .

A presente indicação visa atender uma necessidade do município, 
que precisa fazer deslocamentos de pacientes em estado grave para 
hospitais regionais da rede estadual de saúde, bem como para atender 
as emergências locais.

O Direito a saúde é previsto na Constituição Federal e dela 
também decorre a obrigação do Estado em promover ações para que 
os cidadãos possam contar cada vez mais com um atendimento célere, 
humanizado e permanente, razão pela qual, apresento a presente matéria 
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contando com o apoio do Ex. Governador Carlos Brandão, e do ilustre 
Sr. Secretário de Saúde, no acolhimento da presente reivindicação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio Manoel Beckman, 15 de fevereiro de 2023 
- Ana do Gás - Deputada Estadual - PCdoB

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 201 / 2023

Senhor Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO SECRETARIO DE ESTADO DE 
INFRAESTRUTURA, APARÍCIO BANDEIRA, solicitando que o 
Areninha que está sendo construído no povoado Areias do Belizário, 
no município de Monção, receba o nome Mário Bezerra de Santana, 
em justa homenagem a este que foi um grande desportista e morador, 
nascido naquele povoado.

Fundou o primeiro campo de futebol, que hoje fica ao lado da 
construção do Areninha.

Sendo, portanto, admirado e reconhecido por todos os moradores 
daquela localidade, os quais receberão com muito carinho e respeito 
está denominação em homenagem. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 13 de 
fevereiro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 202 / 2023

Senhor Presidente,

Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, 
após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente Indicação ao 
Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão, Carlos Brandão, 
para que determine ao Senhor Secretário de Saúde do Estado do 
Maranhão, Tiago Fernandes, solicitando a Implantação da base de 
Atendimento do SAMU (Serviço de Atendimento Móvel de Urgência) 
no município de Pedreiras - MA.

O Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (SAMU 
192) tem como objetivo chegar precocemente à vítima após ter 
ocorrido alguma situação de urgência ou emergência que possa levar a 
sofrimento, a sequelas ou mesmo à morte. 

Trata-se de um anseio comunitário e um sonho das famílias em 
serem agraciadas com esta base de atendimento de urgência, uma vez 
que, possibilita o rápido atendimento.

Por essas razões, espero contar com a sensibilidade do 
Excelentíssimo Senhor Secretário de Saúde do Estado do Maranhão, 
no sentido de providenciar, em caráter de urgência, esta base de 
atendimento do SAMU, no referido município. 

SALA DAS SESSÕES DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, em 15 de fevereiro de 2023. - Junior 
Cascaria - Deputado Estadual – Podemos

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 203 / 2023

Senhor Presidente,

Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, 
após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente Indicação ao 
Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão, Carlos Brandão, 
para que determine ao Senhor Secretário de Saúde do Estado do 
Maranhão, Tiago Fernandes, solicitando a Implantação da base de 
Atendimento do SAMU (Serviço de Atendimento Móvel de Urgência) 
no povoado Cariri, no município de Igarapé Grande - MA.

O Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (SAMU 
192) tem como objetivo chegar precocemente à vítima após ter 
ocorrido alguma situação de urgência ou emergência que possa levar a 
sofrimento, a sequelas ou mesmo à morte. 

Trata-se de um anseio comunitário e um sonho das famílias em 
serem agraciadas com esta base de atendimento de urgência, uma vez 
que, possibilita o rápido atendimento.

Por essas razões, espero contar com a sensibilidade do 
Excelentíssimo Senhor Secretário de Saúde do Estado do Maranhão, 
no sentido de providenciar, em caráter de urgência, esta base de 
atendimento do SAMU, no referido município. 

SALA DAS SESSÕES DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, em 15 de fevereiro de 2023. - Junior 
Cascaria - Deputado Estadual – Podemos

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 204 /2023

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, e ao Senhor Secretário do Estado de 
Saúde (SES-MA), Tiago José Mendes Fernandes, solicitando de 
uma ambulancia para atendimento móvel de urgência e emergência 
no município de Serrano do Maranhão/MA, devida à necessidade 
de atender as varias demandas do referido Município, ressaltando que 
a destinação desta ambulância, reforçará a saúde pública local, dando 
acessibilidade de um melhor atendimento á população mais carente.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 15 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 205 /2023

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, e ao Senhor Secretário do Estado de 
Saúde (SES-MA), Tiago José Mendes Fernandes, solicitando de 
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uma ambulancia para atendimento móvel de urgência e emergência no 
município de Apicum-Açu/MA, devida à necessidade de atender as 
varias demandas do referido Município, ressaltando que a destinação 
desta ambulância, reforçará a saúde pública local, dando acessibilidade 
de um melhor atendimento á população mais carente.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 15 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 206 /2023

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, e ao Senhor Secretário do Estado de 
Saúde (SES-MA), Tiago José Mendes Fernandes, solicitando de 
uma ambulancia para atendimento móvel de urgência e emergência no 
município de Cururupu/MA, devida à necessidade de atender as varias 
demandas do referido Município, ressaltando que a destinação desta 
ambulância, reforçará a saúde pública local, dando acessibilidade de um 
melhor atendimento á população mais carente.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 15 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 207 /2023

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que encaminhe 
ao Excelentíssimo Senhor Governador do Maranhão o Senhor Carlos 
Orleans Brandão Junior, e ao Senhor Secretário do Estado de 
Saúde (SES-MA), Tiago José Mendes Fernandes, solicitando de 
uma ambulancia para atendimento móvel de urgência e emergência no 
município de Bacuri/MA, devida à necessidade de atender as varias 
demandas do referido Município, ressaltando que a destinação desta 
ambulância, reforçará a saúde pública local, dando acessibilidade de um 
melhor atendimento á população mais carente.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 15 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha  - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 208 /2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requeiro a V. Exa. que, após ouvido o 
Plenário, a presente Indicação seja encaminhada ao Excelentíssimo 
Governador do Estado do Maranhão, o Sr. Carlos Brandão, solicitando-

lhe a construção do Portal da entrada na cidade de Santa Helena. O 
objetivo da construção do portal, é mostrar a identidade do município 
bem como a sua entrada mais atrativa para os habitantes e visitantes. 

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 14 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 209 /2023
 

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requeiro a V. Exa. que, após ouvido o 
Plenário, seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador 
Carlos Brandão, solicitando a disponibilização dos serviços de Wifi no 
Terminal do Cujupe, no município de Alcântara.

A solicitação se faz necessária para proporcionar mais 
comodidade aos usuários, tendo em vista que a internet é uma ferramenta 
indispensável para nossas vidas, de forma que sua implementação trará 
maior conforto e tornando o terminal mais moderno para turistas e 
demais usuários

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, EM 15 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 210 /2023

Senhora Presidente,

CONSIDERANDO que o número de feminicídio está cada 
vez mais crescente em nosso país e em nosso Estado, a exemplo da 
estatística nacional de que o Brasil, só no primeiro semestre de 2022, 
bateu recorde de feminicídios, conforme dados publicados pelo Fórum 
Brasileiro de Segurança Pública;

CONSIDERANDO que, em 2016, por meio do Decreto nº 
31.763, de 20 de maio, foi criado no Estado do Maranhão a Patrulha 
Maria da Penha, a qual se tornou uma das mais importantes ferramentas 
para o combate, prevenção e controle aos crimes contra a mulher;

CONSIDERANDO que atualmente o nosso Estado já possui 17 
bases de Patrulha Maria da Penha, atendendo mais de 45 municípios e 
adjacências;

CONSIDERANDO que a Patrulha Maria da Penha vem 
apresentando cada vez mais importância em nosso Estado, vislumbra-
se a real necessidade de ampliação e fortalecimento da mesma, de 
modo que possa ser dada uma maior cobertura da matéria ao Estado, já 
que, com a criação de um Batalhão, aumentará o seu efetivo, terá mais 
estrutura para os policiais, de modo que possam melhorar, ainda mais, 
os excelente serviços prestados a toda população do Estado; 

Venho respeitosamente, nos termos do Regimento Interno desta 
Casa Legislativa, requerer a Vossa Excelência que, após ouvida a Mesa, 
seja encaminhado expediente ao Governador do Estado do Maranhão, 
solicitando a criação do Batalhão Maria da Penha na estrutura da 
Polícia Militar do Estado do Maranhão. Solicito ainda que seja incluída, 
dentre as competências do referido Batalhão, a possibilidade de atender 
em consonância a política pública de coibição à violência doméstica 
e familiar contra o gênero mulher, fora os destinatários já previstos 
no Decreto nº 31.763, de 20 de maio de 2016, as mulheres idosas e a 
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comunidade LGBTQIAP+. 

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do “Palácio Manoel 
Bequimão”, em 17 de fevereiro de 2023. - Roberto Costa - Deputado 
Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 211/2023

Senhora Presidente, 

Na forma regimental prevista no Art. 152 do Regimento Interno, 
requeiro a Vossa Excelência que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
ofício a Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e 
Parnaíba – CODEVASF, 8º Superintendência Regional, representada 
pelo Senhor Celso Adriano Costa Dias, para que em CARÁTER DE 
URGÊNCIA proceda com a pavimentação do acesso ao Conjunto 
Habitacional Milton Amorim, no município de Itapecuru Mirim/MA.

Trata-se de execução direta dos serviços de Pavimentação 
Asfáltica em AAUQ de vias urbanas no município de Itapecuru-Mirim 
no Estado do Maranhão, na área de atuação da 8ª Superintendência 
Regional da CODEVASF, no quantitativo de 1,3805 quilômetros, no 
valor de R$ 955.000,00 (novecentos e cinquenta e cinco mil reais) 
através do contrato C.T. 8.196/2021, entre a CODEVASF e a empresa 
TAC CONSTRUÇÕES EIRELI.

Foi relatado a este Gabinete, que em Agosto/2022 a COVESVAF 
através de e-mail solicitou ao município o preenchimento de formulário 
para o prosseguimento da execução do contrato de pavimentação de 
acordo com as novas determinações do TCU, estabelecidas por meio 
dos Acórdãos nº 1.213/2021 e nº 1.170/2022 – TCU/Plenário, bem como 
o arquivo a ser preenchido, denominado de “Relatório de Avaliação 
Inicial”, a qual fora atendido pelo município. Ocorre que, após essa 
solicitação, não houve evolução nas informações quanto ao início da 
obra. Pelo que também solicitamos, através deste, que a Companhia 
elucide os motivos.

Para realizar a complementação na Pavimentação do acesso 
ao Conjunto Habitacional Milton Amorim, o Deputado Hildo Rocha 
destinou ao município o valor de R$ 600.000,00 (seiscentos mil reais) 
o qual fora realizada Licitação, resultando no Contrato Administrativo 
nº 194/2022, entre a PREFEITURA MUNICIPAL DE ITAPECURU 
MIRIM/MA e a empresa COSERPAV CONSTRUÇÕES SERVIÇOS 
E PAVIMENTAÇÃO EIRELI, tendo como objeto a prestação dos 
serviços de drenagem, área de passeio, meio fio nas vias de acesso do 
Habitacional Milton Amorim.

No momento o Contrato Administrativo da Prefeitura de Itapecuru 
Mirim/MA com a empresa contratada, ainda não foi executado devido 
ao atraso no início da obra por parte da CODEVASF, ressalto que 
esta Prefeitura Municipal é responsável somente pela etapa final da 
conclusão da obra.  

Isto posto, é de extrema necessidade a execução urgente deste 
projeto, tendo em vista os inúmeros benefícios oferecidos a população 
para a melhoria da mobilidade, garantia da dignidade e melhoria da 
qualidade de vida de seus moradores

   
Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 

“Nagib Haickel”, Palácio Manoel Beckman, 23 de fevereiro de 
2023. - Ana do Gás - Deputada Estadual - PCdoB

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 212 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 

que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
o Senhor Aparício Bandeira, para fins de reconstrução em caráter de 
URGÊNCIA da ponte que liga a cidade de Viana – MA aos povoados 
Progresso e Caranguejo.

Tal pedido se justifica pela necessidade de tirar do isolamento 
mais de 1.000 (mil) pessoas que se encontram nessa situação, devido 
as fortes chuvas. Faço constar que endossam a solicitação os ex-vices 
prefeitos, de Viana, os senhores Oliveira Junior e Marcone Veloso.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 23 de fevereiro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - 
FE BRASIL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 213 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, o 
Senhor Aparício Bandeira, para fins de propor a recuperação da MA-
245, que interliga os Municípios de Lago da Pedra e Lagoa Grande do 
Maranhão.

Tal pedido se justifica pela necessidade de melhoria na circulação 
pessoas, escoamento da produção e rentabilidade dos comércios locais.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 23 de fevereiro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - 
FE BRASIL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 214 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador 
do Estado, Carlos Brandão, e ao Magnifico Reitor da Universidade 
Estadual do Maranhão - UEMA, o Senhor Walter Canales Santana, para 
fins de propor a implantação do Curso de Direito, no polo da UEMA na 
cidade de Coroatá – MA.

Tal pedido se justifica pela necessidade de diversificação dos 
cursos para o vale do Itapecuru. Faço constar que endossa a solicitação 
o vereador Júlio do Moises – PDT.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 23 de fevereiro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - 
FE BRASIL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 215/2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
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Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, o 
Senhor Aparício Bandeira, para fins de propor a pavimentação asfáltica 
em prolongamento da MA-245, entre o perímetro urbano de Lagoa 
Grande do Maranhão  e o povoado Lagoa do Encontro, num total de 
9 km.

Tal pedido se justifica pela necessidade de melhoria na circulação 
das pessoas, escoamento da produção e rentabilidade dos comércios 
locais, facilitando o acesso de moradores da zona rural para a sede do 
Município de Lagoa Grande do Maranhão. Faço constar que endossam a 
solicitação o ex-Prefeito Jorge Eduardo Gonçalves de Melo, conhecido 
como Dr Jorge, a ex-candidata a Prefeita Graciane Miranda Vale, e os 
Vereadores Cinara Martins Dantas do Prado, Donizete Melo Amaral e 
Ogles Pereira Silva.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 23 de fevereiro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - PCdoB - 
FE BRASIL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 216 /2023
                                                                 
Senhor Presidente,

Na forma regimental, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a 
Mesa, seja encaminhado oficio ao EXCELENTÍSSIMO SENHOR 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, CARLOS 
ORLEANS BRANDÃO JUNIOR, e ao Excelentíssimo Senhor 
Secretário de Infraestrutura, Aparício Bandeira Filho, solicitando 
providências no sentido de que seja feita a recuperação, recapeamento 
e sinalização asfáltica da MA 014 que liga o município de Vitoria do 
Mearim ao município de Pinheiro - MA.

Solicitamos por meio desta Indicação a recuperação, recapeamento 
e sinalização asfáltica da MA-014, no trecho aproximadamente de 166 
km que interliga os municípios de Vitoria do Mearim, Viana, Matinha, 
Olinda Nova do Maranhão, São João Batista, São Vicente Ferrer, São 
Bento e Pinheiro.

Devido ao grande fluxo de tráfego de veículos e as chuvas 
intensas, essa MA se encontra com buracos e crateras em sua extensão, 
o que tornou o asfalto irregular em diversos pontos, deixando essa 
rodovia com uma frágil locomoção e pouca segurança.

A proposição que trata esta Indicação visa atender uma 
solicitação de moradores da referida área objetivando reduzir os índices 
de incidentes ocorridos, melhorar o tráfego de veículos e obtenção de 
um trânsito seguro, que somente ocorrerá com a perfeita estrutura e 
organização.

Por fim, destaca-se a seriedade com que o atual Governo trata de 
questões concernentes a infraestrutura pública e a boa vontade do atual 
Governo em melhorar o Maranhão.

Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manoel 
Bequimão”, em São Luís, 23 de fevereiro de 2023. - GLALBERT 
CUTRIM - Dep. Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 217 / 2023
  
Senhora Presidente, 

Nos termos do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Maranhão, expresso no art. 152, requeiro, que depois de ouvida a Mesa, 
seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo senhor Governador do 

Estado do Maranhão, Carlos Brandão, bem como ao Sr. Secretário 
de Estado da Infraestrutura, Sr. Aparício Bandeira Filho, a presente 
Indicação, solicitando a recuperação da pavimentação asfáltica da MA 
014, trecho que liga o município de Matinha ao povoado Santeiro do 
Município de Viana.

A estrada encontra-se deteriorada, devido às fortes chuvas, 
dificultando o trânsito e mobilidade da população. A recuperação se 
faz necessária para melhores condições de vida, trabalho e produção 
econômica da região. 

Então se faz necessária uma ação do Poder Público para que esta 
solicitação seja concretizada de fato, melhorando a qualidade de vida 
da população.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 24 de 
fevereiro de 2023. - FLORÊNCIO NETO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 218 / 2023
  
Senhora Presidente, 

Nos termos do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Maranhão, expresso no art. 152, requeiro, que depois de ouvida a Mesa, 
seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo senhor Governador do 
Estado do Maranhão, Carlos Orleans Brandão Junior, bem como 
ao Sr. Secretário de Estado da Infraestrutura, Sr. Aparício Bandeira 
Filho, a presente Indicação, solicitando a recuperação da pavimentação 
asfáltica da MA 216, trecho que liga o povoado Santeiro ao Município 
de Penalva.

A estrada encontra-se deteriorada, devido às fortes chuvas, 
dificultando o trânsito e mobilidade da população. A recuperação se 
faz necessária para melhores condições de vida, trabalho e produção 
econômica da região. 

Então se faz necessária uma ação do Poder Público para que esta 
solicitação seja concretizada de fato, melhorando a qualidade de vida 
da população.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 24 de 
fevereiro de 2023. - FLORÊNCIO NETO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 219 / 2023
  
Senhora Presidente, 

Nos termos do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Maranhão, expresso no art. 152, requeiro, que depois de ouvida a Mesa, 
seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo senhor Governador do 
Estado do Maranhão, Carlos Orleans Brandão Junior, bem como 
ao Sr. Secretário de Estado da Infraestrutura, Sr. Aparício Bandeira 
Filho, a presente Indicação, solicitando a recuperação da pavimentação 
asfáltica da MA 034, trecho que liga o município de Buriti ao município 
de Duque Bacelar.

A estrada encontra-se deteriorada, devido às fortes chuvas, 
dificultando o trânsito e mobilidade da população. A recuperação se 
faz necessária para melhores condições de vida, trabalho e produção 
econômica da região. 

Então se faz necessária uma ação do Poder Público para que esta 
solicitação seja concretizada de fato, melhorando a qualidade de vida 
da população.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 24 de 
fevereiro de 2023. - FLORÊNCIO NETO - Deputado Estadual
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 

SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 220 / 2023
  
Senhora Presidente, 

Nos termos do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Maranhão, expresso no art. 152, requeiro, que depois de ouvida a Mesa, 
seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo senhor Governador do 
Estado do Maranhão, Carlos Orleans Brandão Junior, bem como 
ao Sr. Secretário de Estado da Infraestrutura, Sr. Aparício Bandeira 
Filho, a presente Indicação, solicitando a recuperação da pavimentação 
asfáltica da MA 034, trecho que liga o povoado Palestina ao município 
de Buriti.

A estrada encontra-se deteriorada, devido às fortes chuvas, 
dificultando o trânsito e mobilidade da população. A recuperação se 
faz necessária para melhores condições de vida, trabalho e produção 
econômica da região. 

Então se faz necessária uma ação do Poder Público para que esta 
solicitação seja concretizada de fato, melhorando a qualidade de vida 
da população.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 24 de 
fevereiro de 2023. - FLORÊNCIO NETO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 221 /2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental requeiro a V. Exa. que, depois de ouvida 
a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo Senhor 
Governador Carlos Brandão, solicitando que determine a Secretaria de 
Infraestrutura para que adote em caráter de urgência na realização 
de operação “tapa buracos”, nos trechos compreendidos entre os 
municípios de Apicum-Açu a Central do Maranhão.

A referida solicitação, justifica-se pela necessidade de melhorar 
a trafegabilidade da população dessa região, que beneficiará milhares 
de produtores locais, estudantes e empresas de transporte rodoviário 
que estão passando por sérias dificuldades de tráfego, em virtude do 
rigoroso período de chuvas que assola a região, com muitos danos 
causados aos veículos e prejuízo a toda produção local e da pesca que 
precisam ser escoadas com condições mínimas de trafegabilidade.

 
PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 

¨MANUEL BECKMAN, EM 16 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 222 /2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental requeiro a V. Exa. que, depois de ouvida 
a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo Senhor 
Governador Carlos Brandão, solicitando que determine a Secretaria de 
Infraestrutura para que adote em caráter de urgência a realização 
da operação “tapa buracos” na rodovia MA 305 que dá acesso ao 
município de Guimarães.

A referida solicitação, justifica-se pela necessidade de melhorar a 
trafegabilidade da população dessa região, que beneficiará milhares de 
produtores locais, estudantes e empresas de transporte rodoviário que 
estão passando por sérias dificuldades nesta rodovia, principalmente, 
em virtude do rigoroso período de chuvas que assola a região, com 
muitos danos causados aos veículos e prejuízos a toda produção local e 
da pesca que precisam ser escoadas com plenas condições.

 
PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 

¨MANUEL BECKMAN, EM 16 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 223 /2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental requeiro a V. Exa. que, depois de ouvida 
a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo Senhor 
Governador Carlos Brandão, solicitando que determine a Secretaria de 
Infraestrutura, para que adote em caráter de urgência a realização 
da operação “tapa buracos” na rodovia MA 304 que dá acesso ao 
município de Cedral.

A referida solicitação, justifica-se pela necessidade de melhorar a 
trafegabilidade da população dessa região, que beneficiará milhares de 
produtores locais, estudantes e empresas de transporte rodoviário que 
estão passando por sérias dificuldades nesta rodovia, principalmente, 
em virtude do rigoroso período de chuvas que assola a região, com 
muitos danos causados aos veículos e prejuízos a toda produção local e 
da pesca que precisam ser escoadas com plenas condições.

 
PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 

¨MANUEL BECKMAN, EM 16 DE FEVEREIRO DE 2023. - Cláudio 
Cunha - Deputado Estadual - PL/MA

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 224 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente 
Indicação seja encaminhada à Sua Excelência o Governador do Estado 
do Maranhão, Dr. Carlos Orleans Brandão Júnior, solicitando-lhe que 
determine providências, objetivando a implantação de posto avançado 
da Policia Militar no povoado Santo Onofre, zona rural do município de 
Santa Luzia, por ser de suma importância para aquela zona, que sofre 
diariamente com crescimento da criminalidade.

A implantação deste posto avançado da Polícia Militar visa 
garantir a segurança da população que ali reside, diminuindo o alto 
número de assaltos e homicídios que vem se tornando frequente, aja 
vista que o posto de Polícia Militar mais próximo fica a mais de 50 
km de distância da localidade, a população sofre e fica amercear da 
criminalidade.

Anete o exposto, solicito encarecidamente que esta indicação seja 
atendida o mais breve possível, para garantir a segurança e a dignidade 
da pessoa humana. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANOEL BECKMAN”, em 02 DE FEVEREIRO 2023. - 
JUSCELINO MARRECA - Deputado Estadual
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 

SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 225 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente 
Indicação seja encaminhada à Sua Excelência o Governador do Estado 
do Maranhão, Dr. Carlos Orleans Brandão Júnior, solicitando-lhe que 
determine providências, objetivando a implantação de Escola Militar 
para o município de Santa Luzia.

A implantação desta escola Militar visa garantir a acesso digno 
e de mais qualidade aos estudantes da rede pública, aja vista que as 
escolas militares do Maranhão tem sido destaque ocupando o 1º lugar 
no ranking das melhores escolas públicas do Estado nos exames do 
ENEM e outros vestibulares. É com a educação que podemos mudar 
o mundo.

Ante o exposto, solicito encarecidamente que esta indicação seja 
atendida, para garantir acesso digno a educação com futuro promissor 
aos jovens daquela municipalidade.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANOEL BECKMAN”, em 02 DE FEVEREIRO 2023. - 
JUSCELINO MARRECA - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 226 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito               que 
seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Infraestrutura do Estado,  pedido 
de providências para que seja realizada a ação de recuperação asfáltica 
da MA 259 no trecho que liga o Município de Tuntum – MA a BR 226 
(Arara) e da estrada do Bairro Vila Bento que liga a BR 226.

O município de Tuntum -MA se encontra na região central do 
Maranhão com mais de 40 mil habitantes e possui exclusivamente essas 
duas vias de acesso para a sede, que se encontram intrafegáveis em 
decorrências das fortes chuvas, afetando assim, as vidas de milhares de 
munícipes, bem como toda a economia local.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 13 de 
fevereiro de 2023. - ERIC COSTA - DEPUTADO ESTADUAL -  PSD

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 227 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito           
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos  Brandão, e ao Secretário de Estado de Saúde, o Senhor Tiago 
José Mendes Fernandes,  pedido de providências para que sejam adotadas as 
medidas legais e administrativas necessárias para a implantação de um 
Centro de Hemodiálise no Município de Lago da Pedra – MA, por ser 
polo que atende aos municípios de: Lagoa Grande do Maranhão; Lago 
do Junco; Lago dos Rodrigues; Paulo Ramos; Marajá do Sena e Bom 

Lugar.
Atendendo a solicitação da prefeita Maura Jorge do município de 

Lago da Pedra – MA, que nos expôs a situação em que se encontram os 
munícipes lagopedrenses e demais pacientes do Médio Merarim, sobre 
a dificuldade de descolamento de longas distâncias para a realização do 
tratamento difícil e doloroso de diálise e hemodiálise.

O atendimento da presente indicação se trata de medida 
humanitária para aqueles que precisam exclusivamente do Serviço 
Ùnico de Saúde – SUS, para obterem um tratamento digno e uma 
expectativa melhor de vida.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 27 de 
fevereiro de 2023. - ERIC COSTA - DEPUTADO ESTADUAL -  PSD

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 228 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência que após ouvida 
a Mesa, seja a presente Indicação encaminhada ao Excelentíssimo 
Governador do Estado do Maranhão, o Sr. Carlos Brandão e ao 
Secretário de Segurança Pública do Estado do Maranhão, o Sr. 
Silvio Leite, solicita-lhe em caráter de urgência que seja destinado ao 
município de São Benedito do Rio Preto – MA, aumento do efetivo de 
policiais militares  e melhores condições de trabalho dos mesmos, além 
da aquisição de  uma viatura  destinada a Policia Militar. 

A presente proposição visa coibir o aumento nos índices de 
violência e criminalidade no município de São Benedito do Rio Preto, 
assegurando a população maior qualidade no serviço de segurança 
pública.

Na oportunidade, conto com o apoio dos nobres colegas, 
aproveito para reiterar minha estima ao Governador Carlos Brandão 
e ao Secretário de Segurança Pública do Estado do Maranhão, o Sr. 
Silvio Leite, pelo comprometimento com a população do Estado do 
Maranhão.

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 27 de fevereiro de 2023. - RICARDO 
ARRUDA - Deputado Estadual – MDB  

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 229 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito               que 
seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos   Brandão, e ao Secretário de Infraestrutura do Estado,  pedido 
de providências para que seja realizada a ação de recuperação asfáltica 
da MA-245 no trecho que liga o município de Bacabal ao município 
de Lago da Pedra até o município de Lagoa Grande do Maranhão e da 
MA-119 liga o município de Lago da Pedra aos municípios de Lago do 
Junco, Lago dos Rodrigues e Paulo Ramos.

A cidade de Lago da Pedra - MA é município polo da região 
do Médio Mearim, com mais de 50 mil habitantes, e atende a diversas 
cidades da região com serviços públicos essenciais, assim como por 
sua economia local. Possui como principais vias de acesso a MA-245 
e a MA-119, que devido ao período chuvoso, as mesmas se encontram 
intrafegáveis, prejudicando as vidas de milhares de munícipes 
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lagopedrenses e das demais cidades vizinhas, que precisam se deslocar 
diariamente para a cidade de Lago da Pedra, afetando toda a economia 
local e a qualidade de vida de todos os habitantes da região.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 13 de 
fevereiro de 2023. - ERIC COSTA - DEPUTADO ESTADUAL -  PSD

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 230/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Excelentíssimo Secretário de Segurança Pública, 
o Cel. QOPM Silvio Carlos Leite Mesquita, a fim de que seja instalada 
uma unidade do Corpo de Bombeiros no Município de Buriticupu – 
MA, tendo em vista a grande população do Município segundo censo 
do IBGE bem como a distância da mais próxima. 

   
Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manoel 

Beckman”. São Luís, 27/02/2023. - JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual - PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 231/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Excelentíssimo Secretário de Segurança Pública, 
o Cel. QOPM Silvio Carlos Leite Mesquita, a fim de que seja instalada 
uma unidade do Corpo de Bombeiros no Município de Alto Alegre do 
Pindaré – MA, tendo em vista que só existe Corpo de Bombeiros no 
Município de Santa Inês. 

   
Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manoel 

Beckman”. São Luís, 27/02/2023. - JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual - PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 232/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Excelentíssimo Secretário de Segurança Pública, 
o Cel. QOPM Silvio Carlos Leite Mesquita, a fim de que seja instalada 
uma unidade do Corpo de Bombeiros no Município de Santa Luzia – 
MA, tendo em vista a grande extensão do Município com 6.133 km2. 

   
Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manoel 

Beckman”. São Luís, 27/02/2023. - JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual - PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 

SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 233 / 2023

Senhora Presidenta,

Na forma regimental requeiro a V. Exa. que, depois de ouvida 
a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo Senhor 
Governador Carlos Brandão, solicitando que determine a criação de um 
Centro Especializado em Reabilitação Psicomotora na cidade Barra do 
Corda. 

A referida solicitação, justifica-se pela necessidade de fornecer a 
estrutura adequada e multidisciplinar para diferentes tipos de tratamentos 
a pacientes com traumas físicos e psicológicos, que funcionará como 
referência para pacientes com lesões psicomotoras da Região Central 
do Maranhão, abrangendo além de Barra do Corda, os municípios de 
Fernando Falcão e Jenipapo dos Vieiras.

Atualmente, os pacientes que precisam desse tipo de tratamento, 
necessitam se deslocar para Centros distantes como: São Luís ou 
Imperatriz, em busca de atendimento, sendo que em ambas a opções os 
centros ficam a aproximadamente 450 km de distância, dificultando na 
maioria das vezes o acesso a um tratamento digno e humanizado. 

Assim, à necessidade urgente da instalação deste Centro 
Especializado de Reabilitação Psicomotor, para atender os pacientes 
desta região. 

SALA DAS SESSÕES DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO MARANHÃO, 28 de fevereiro de 2023. - Abigail 
Cunha - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 234 / 2023

Senhora Presidenta,

Na forma regimental requeiro a V. Exa. que, depois de ouvida 
a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo Senhor 
Governador Carlos Brandão, solicitando que determine a criação do 
Centro de Hemodiálise na cidade Barra do Corda. 

A referida solicitação, justifica-se pela necessidade de fornecer a 
estrutura adequada aos pacientes que necessitam realizar tratamento de 
doença renal crônica de Barra do Corda e dos municípios do entorno, 
tais como: Jenipapo dos Vieiras e Fernando Falcão. 

Atualmente, são 46 pacientes somente na cidade de Barra do 
Corda, que se deslocam semanalmente para Caxias ou Imperatriz, 
em uma viagem que dura em torno de 5 horas, gerando um grande 
sofrimento aos pacientes que dependem destes Centros para realizar o 
tratamento.

Neste contexto, destaca-se o prédio onde funcionava IEMA em 
Barra do Corda, cujo referido encontra-se em fase de fácil adaptação 
para o Centro de Hemodiálise, conforme vistoria já realizada pela equipe 
técnica da Secretaria de Saúde do Estado, confirmando a viabilidade do 
Centro de Hemodiálise no referido local, com capacidade aproximada 
de 10 leitos, ficando de retornar uma equipe para verificar a qualidade 
da água e demais exigências.

Assim, à necessidade urgente da adaptação desta estrutura, para 
atender os pacientes desta região, para tanto, contando com total apoio 
da prefeitura municipal de Barra do Corda, para contribuir com a 
implantação do Centro de Hemodiálise. 

SALA DAS SESSÕES DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO MARANHÃO, 28 de fevereiro de 2023. - Abigail 
Cunha - Deputada Estadual
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NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 235 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
o Senhor Aparício Bandeira, para fins de propor a construção de uma 
ponte metálica sobre o Rio Itapecuru-Mirim, no perímetro urbano do 
município de Coroatá.

O município de Coroatá só dispõe de uma ponte que realiza 
a travessia sobre o Rio Itapecuru-Mirim, e a mesma se encontra 
sobrecarregada, o que justifica tal pedido. Cabe ressaltar que no ano 
de 2021 a população coroataense sofreu com a interdição da ponte da 
Trizidela, o que ocasionou prejuízos econômicos à região.

Faço constar que endossa a solicitação o Vereador de Coroatá 
Júlio do Moisés.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 27 de fevereiro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - 1° VICE PRESIDENTE

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 236 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, solicito 
que seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do 
Estado, Carlos Brandão, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, o 
Senhor Aparício Bandeira, para fins de propor a pavimentação asfáltica 
da MA-332, trecho entre o perímetro urbano de Coroatá e o perímetro 
urbano de Pirapemas, num total de 64 km.

O município de Coroatá, de acordo com dados do IBGE, possui 
uma população estimada de 65.296 pessoas, e fica localizada na 
Microrregião de Codó. Já o município de Pirapemas fica localizada na 
Microrregião de Itapecuru-Mirim, com população estimada em 18.625 
habitantes. Diante disso, tal pedido se justifica pois interligaria duas 
regiões importantes do estado, melhorando a circulação de pessoas, o 
escoamento da produção e a rentabilidade dos comércios locais, além 
de diminuir a distância do município de Coroatá da Capital do Estado, 
São Luís. 

Torna-se oportuno constar que este anseio da população da região 
é um pedido do Vereador de Coroatá Júlio do Moises. 

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 27 de fevereiro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - 1° VICE-PRESIDENTE

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 237/2023

Senhora Presidente,

Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, depois 
de ouvida a Mesa, seja encaminhado ofício ao Excelentíssimo Senhor 
Secretário de Estado da Educação, solicitando em caráter de urgência, 
reforma e ampliação do Centro de Ensino Antônio Almeida de 

Macedo, escola da rede estadual de ensino, localizada no Município de 
Governador Newton Bello/MA.

A adoção da providência aqui destacada se dá em razão de 
solicitação feita pela Câmara Municipal de Governador Newton Bello, 
na pessoa do vereador, Sr. Rodrigo Aguiar dos Santos Silva, que informa 
a situação que se encontra o prédio.

Vale dizer que esta é a única escola que atende o ensino médio no 
Município, sendo de extrema importância que ofereça condições físicas 
seguras para o aprendizado dos nossos adolescentes.

Plenário Deputado Nagib Haickel, 28 de fevereiro de 2023. - 
CARLOS LULA - DEPUTADO ESTADUAL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 238 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente 
Indicação seja encaminhada à Sua Excelência o Governador do Estado 
do Maranhão, Dr. Carlos Orleans Brandão Júnior, solicitando-lhe que 
determine providências, objetivando a implantação de Escola Militar 
para o município de Carutapera.

A implantação desta escola Militar visa garantir a acesso digno 
e de mais qualidade aos estudantes da rede pública, aja vista que as 
escolas militares do Maranhão tem sido destaque ocupando o 1º lugar 
no ranking das melhores escolas públicas do Estado nos exames do 
ENEM e outros vestibulares. É com a educação que podemos mudar 
o mundo.

Ante o exposto, solicito encarecidamente que esta indicação seja 
atendida, para garantir acesso digno a educação com futuro promissor 
aos jovens daquela municipalidade.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANOEL BECKMAN”, em 02 DE FEVEREIRO 2023. - 
JUSCELINO MARRECA - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 239 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente 
Indicação seja encaminhada à Sua Excelência o Governador do Estado 
do Maranhão, Dr. Carlos Orleans Brandão Júnior, solicitando-lhe que 
determine providências, objetivando a implantação de Escola Militar 
para o município de Bela Vista do Maranhão.

A implantação desta escola Militar visa garantir a acesso digno 
e de mais qualidade aos estudantes da rede pública, aja vista que as 
escolas militares do Maranhão tem sido destaque ocupando o 1º lugar 
no ranking das melhores escolas públicas do Estado nos exames do 
ENEM e outros vestibulares. É com a educação que podemos mudar 
o mundo.

Ante o exposto, solicito encarecidamente que esta indicação seja 
atendida, para garantir acesso digno a educação com futuro promissor 
aos jovens daquela municipalidade.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANOEL BECKMAN”, em 02 DE FEVEREIRO 2023. - 
JUSCELINO MARRECA - Deputado Estadual



  18        QUARTA-FEIRA, 01 DE MARÇO DE 2023                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 18

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 240/2023

Senhora Presidente,

Nos termos regimentais requeiro a Vossa Excelência, após 
manifestação da Mesa, que seja encaminhado expediente ao Governador 
do Estado do Maranhão, Carlos Brandão e ao Secretário de Estado da 
Saúde, Thiago Fernanades, solicitando a realização de um mutirão de 
cirurgias oftamalógicas na cidade de Imperatriz no intuito de atender à 
população de toda a região tocantina.

Justa reivindicação dessa população, o mutirão de cirurgias 
oftalmalógicas (catarata e pterígio) servirá para amenizar a fila formada 
desde 2020, quando surgiu a pandemia do Covid 19, que ocasionou a 
suspensão de cirurgias eletivas. Milhares de pessoas aguardam há anos 
a realização desse tipo de procedimento para amenizar seu sofrimento e 
melhorar sua qualidade de vida. 

Plenário Nagib Haickel, em 28 de fevereiro de 2023. - Antônio 
Pereira – Deputado Estadual - Rildo Amaral - Deputado Estadual 
- Janaína Ramos – Deputada Estadual - Rodrigo Lago - Deputado 
Estadual - 1º Vice-Presidente

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO ROBERTO COSTA - Expediente lido, Senhor Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Expediente lido. À publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Pequeno Expediente sem direito a apartes. 
Deputado Cláudio Cunha ausente, primeiro inscrito. Deputado Doutor 
Yglésio, segundo inscrito, também ausente. Deputado Doutor Yglésio, 
registre a presença e convido V. Ex.ª a ocupar a tribuna por cinco 
minutos sem direito a apartes. Eu informo que há muitos inscritos para 
o Pequeno Expediente e a Presidência será rigorosa hoje, atendendo 
a solicitação do nosso líder Deputado Rafael. Convido o Deputado 
Yglésio, pedindo que respeite os cinco minutos do tempo regimental, 
sem direito a apartes. Próximo inscrito depois do Deputado Dr. Yglésio, 
o Deputado Wellington. Peço que já fique atento.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) – Bom dia a todos e a todas. Subo à tribuna na esperança 
de fazermos uma discussão interessante sobre a saúde pública dos 
municípios da grande Ilha. Notícias muito ruins nos últimos dias em 
relação à atenção básica no município de São Luís e ao atendimento de 
urgência e emergência no município de Paço do Lumiar. Em relação à 
Prefeitura de São Luís, têm sido recorrentes as denúncias em relação ao 
sucateamento da rede laboratorial do município. Hoje o que acontece? 
Existe uma lei do João Castelo de 2008 que deu uma empoderada no 
Lacem, e claro, com isso, o Lacem foi se fortalecendo, ao passo que as 
Unidades de Saúde Básica perderam a condição de realizar os exames 
mais simples possíveis. Hoje a gente tem um Lacem que busca fazer o 
papel de Lacem estadual e termina não realizando o básico, os exames 
de hemograma, exames de fezes, exames de urina, esses exames do 
dia a dia que são tão necessários a quem procura a atenção básica do 
município. E fica sem realizar por quê? Porque o Lacem que fazer exames 
de endemias, quer fazer exame de maior complexidade. Inclusive a 
Prefeitura inaugurou, recentemente, uma reforma do Lacem. O que é 

muito válido. Só que reforma do Lacem não pode ser feita às custas do 
enfraquecimento das Unidades Básicas de Saúde do município. Hoje o 
que se tem de laboratório no Socorrão I, no Socorrão II, no Hospital da 
Criança, além de tudo, serve não apenas para a demanda hospitalar, mas 
como quebra galho para demandas das Unidades Básicas de Saúde. E 
o que tem se visto nesse diapasão é que as unidades são enfraquecidas. 
Custa nada lembrar que é graça a esse enfraquecimento das Unidades 
Básicas de Saúde que nós temos indicadores ruins ainda na atenção 
básica. Prova de que o município não tem tido preocupação com o que 
é mais elementar, não apenas elementar em termo de saúde, mas como 
elementar também em termo de educação. Custa nada ver o estado de 
abandono das escolas dos municípios, a questão do ensino em sala 
de aula, o resultado ruim dos estudantes. Então a gente pede que a 
Prefeitura faça o que deve fazer, que é fortalecer a Atenção Básica. Isso 
é feito como? Uma rede descentralizada, porque o que nos mostra, até 
o momento, é que esse enfraquecimento tem o condão apenas de buscar 
enfraquecer a atenção laboratorial para que a Prefeitura possa, num 
momento posterior, fazer contratações diretas com parceiros da rede 
privada, e a gente sabe que a possibilidade de ganhos aí nesse condão é 
bem maior. Infelizmente, é isso que está sendo sinalizado. Quem quiser 
subir aqui para fazer a defesa da Prefeitura fique muito à vontade, 
mas são as informações que a gente tem colhido conversando com 
várias pessoas, inclusive dentro do Laboratório Central. Em relação à 
Prefeitura de Paço do Lumiar, que é o outro ponto do pronunciamento 
em relação ao que a gente tem para tratar de urgência e emergência na 
Ilha, a Prefeitura de Paço, a Prefeita Paula lida, há bastante tempo, com 
difícil problema em relação a credenciamento de Samu. Nós recebemos 
a notícia de que o Samu de Paço do Lumiar agora está funcionando sem 
médico na regulação e foi transferido a um serviço de ambulância. Ele 
não é um Samu de verdade, está funcionando aí com a iniciativa privada 
dando um suporte, mas fora das normas. Quando não se tem um médico 
para fazer regulação dentro de um serviço de atendimento móvel de 
urgência, que é o Samu, nós não conseguimos priorizar os casos, nós 
temos mais dificuldade para isso, e claro a assistência é impactada. 
A Prefeitura de Paço não é de hoje que vem negligenciando a saúde 
pública do município. Tudo que foi feito, recentemente, em Paço foi a 
ação de intervenção do Estado. Agora o que acontece? A Prefeita tem 
que voltar a atenção dela minimamente para a organização do SAMU e 
colocar para funcionar aquelas unidades básicas de saúde do município 
que há tempo não funcionam. Infelizmente! A população de Paço 
não tem o que falar de Prefeitura em termos de atendimento à saúde, 
lamentavelmente. O que fica como nossa sugestão? Que a Prefeita 
traga uma equipe melhor, porque já passou na equipe da Prefeita falso 
médico, que outro dia inclusive foi denunciado prestando atendimento 
na rede de saúde, pessoas que não têm expertise necessária, e quem 
sofre é a população. Então, gestores da saúde pública da Grande Ilha, a 
atenção com a saúde das pessoas é tudo que importa. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Informo que houve um pedido de inversão. O 
Deputado Wellington do Curso está presente e inverteu o seu horário 
com o Deputado Júlio Mendonça, que o convido a ocupar a tribuna, por 
5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente, em cujo nome eu saúdo toda Mesa, 
as Senhoras Deputadas, os Senhores Deputados, a imprensa e os 
internautas. Bom dia a todos e a todas. A minha fala, neste momento, 
na primeira Sessão Ordinária pós-carnaval, período marcado por muita 
alegria, inclusive parabéns ao Governador Brandão, parabéns a toda 
equipe que fez aí o carnaval, mas também por muita tristeza em função 
dos acontecimentos que ocorreram em São Paulo, mais precisamente 
na região litoral. Aqui eu quero chamar a atenção justamente, de uma 
forma bem rápida e breve, para a importância da gestão dos recursos 
hídricos no nosso Estado. Às vezes acontece tragédia, deputado Eric, 
como acontece em São Paulo e a gente acha que não pode acontecer 
aqui no Maranhão, mas, infelizmente, nós precisamos avançar muito no 
que confere à gestão, deputada Abigail, gestão dos recursos hídricos no 
nosso estado. Nós temos barragem, nós temos rios, nós temos município 
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em estado de vulnerabilidade e nós precisamos, essa Casa precisa 
chamar pra si a discussão da gestão dos recursos hídricos, provocando 
o Governo do Estado e criando assim alternativas. Mais precisamente, 
eu quero me ater nesse momento, deputado Ricardo Arruda, à seguinte 
questão que é do nosso rio Itapecuru, é o maior rio maranhense, 
é nosso maior rio maranhense, é o terceiro maior do Nordeste, com 
uma extensão de mi quatrocentos e cinquenta quilômetros, sua Bacia 
de cinquenta e quatro mil novecentos e setenta, maior do que muitos 
estados, nascendo na cidade, no município de Mirador, no entanto, 
abastecendo quase um milhão de pessoas, deputado Osmar Filho, 
aqui na nossa cidade. No entanto, o rio Itapecuru está morrendo e há 
muito tempo a capacidade de água que nós tiramos hoje de Itapecuru é 
maior do que o seu poder de regeneração. Fui procurado pela Academia 
de Letras, de Ciências Letras de Itapecuru, por meio de um dos seus 
membros ativos, estudioso, Josemar Lima. E com isso nós estamos nos 
irmanando e estamos apresentando várias proposições de envolvimento 
dessa Casa na defesa e também no resgate do rio Itapecuru, tendo em 
vista que é um o rio estratégico para o estado, para sobrevivência de 
milhares de pessoas tendo em vista que é o principal rio que abastece 
a ilha de São Luís. Imaginem V.Exas., amanhã, deputada Mical, se o 
rio Itapecuru não conseguir dar conta do recado, que é o que caminha 
pra isso, deputado Ricardo, de onde é que nós vamos tirar a água para 
esse monte de pessoas que nessa cidade, a grande ilha que aumenta a 
cada dia, uma população que cresce a cada dia? Então, nós precisamos 
nos debruçar, e aí eu, com certeza, a gente convoca a Comissão do 
Meio Ambiente pra cumprir com seu papel, e assim fará, hoje, nós 
teremos uma importante reunião onde isso é um tema que a gente 
está colocando, e nós, todos os deputados, nós faremos, sim, o nosso 
papel em defesa do rio de Itapecuru, principalmente em defesa do 
rio Itapecuru que percorre cinquenta e cinco municípios, mas, acima 
de tudo, em defesa de todos os rios e mananciais que hoje servem o 
nosso Maranhão. Então, eu quero chamar atenção, nesse momento, pra 
essa Casa, para que a gente possa lutar em defesa desse patrimônio 
dos maranhenses, desse patrimônio que dialoga diretamente com a 
sobrevivência de milhares e milhares de pessoas. Então, em princípio 
era esse o meu chamamento pra que a gente possa enfim construir 
alternativas, desenvolvimento, mas preservando esse maior patrimônio 
nosso que são os recursos hídricos. O Maranhão, muito diferente do 
Ceará, infelizmente, ainda está muito atrás, nós não temos um órgão 
gestor e aqui o deputado Rafael, não sei se está aqui, lutou muito ao 
longo do tempo para que possamos ter um órgão de gestor dos recursos 
hídricos, mas nós ainda não temos. Queremos chamar a atenção e 
oferecer alternativas para o governo Brandão para que a gente crie uma 
companhia de gestão de recursos hídricos, dado o novo momento do 
novo marco do saneamento ambiental, agora do governo federal com a 
criação da ANA, e atribuir várias responsabilidades. E nós precisamos 
ter um órgão correspondente aqui no Maranhão. O Ceará, Deputada 
Fabiana, V. Exa. que é uma pessoa que conhece muito, o Ceará tem 
muito menos água do que a gente, mas o Ceará tem um volume de 
irrigação, tem um volume de geração de riquezas muito maior do que o 
nosso através da boa gestão dos seus recursos hídricos. Então esse era 
meu recado nesse momento.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Agradeço o Deputado Júlio. Convido o Deputado 
Carlos Lula, cinco minutos sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, senhores deputados, bom dia a todos que 
nos acompanham. Senhor Presidente, serei breve, na verdade, para 
trazer duas notícias importantes no dia de hoje. Primeiro é a Ordem 
de serviço do Bunker de Radioterapia. Ontem assinada a ordem de 
serviço pelo Governador Carlos Brandão. Há muitos anos o Maranhão 
esperava. O Estado do Maranhão passa a ter agora um Bunker de 
Radioterapia também na sua rede própria e não apenas na rede privada. 
Deputado Rodrigo Lago, há alguns anos a fila de espera para realizar 
uma sessão de radioterapia no Estado do Maranhão era de praticamente 
um ano e meio. Chegou até mil e quinhentas pessoas na fila, Deputada 
Viviane, esperando uma sessão de radioterapia. A partir de 2015, com o 

Governador Flávio Dino, houve a expansão para o sul, em Imperatriz. A 
expansão dos equipamentos de radioterapia também em São Luís a partir 
do Aldenora Bello, de modo que o Maranhão hoje, Deputada Mical, é 
um dos poucos estados do Brasil que zerou a sua fila de radioterapia. 
Mas a obra de Bunker de Radioterapia feita junto com o Ministério da 
Saúde vai ter a capacidade de atender mais 600 pacientes oncológicos 
por ano. Já é o futuro chegando ao Estado. Já há previsão do aumento 
do número de casos, infelizmente, de câncer para o futuro. O que vai 
permitir que o Maranhão continue com sua fila zerada. A previsão é que 
a obra seja concluída em agosto deste ano e que, até o final do ano, ela já 
esteja em funcionamento. Eu devo relembrar que essa obra é do Governo 
Federal e foi paralisada no governo do Presidente Jair Bolsonaro. E 
eu solicitei a ele, pessoalmente, por meio de ofício em 21 e 22, que o 
Estado do Maranhão pudesse finalizar essa obra, no que sempre não 
fomos atendidos. Agora o governo Lula, que entende a importância da 
radioterapia, que entende a importância da gente cuidar do paciente 
com câncer, retoma a obra e vai finalizar o seu funcionamento. É uma 
obra importante. Está de parabéns com o Governador Carlos Brandão, 
o Governo do Estado Maranhão. Mas, mais do que isso, Deputado 
Rodrigo Lago, já que essa é primeira sessão que a gente faz após o 
carnaval, Deputado Ariston, eu queria aqui poder parabenizar a grande 
festa que foi o carnaval do Maranhão, um enorme carnaval. Fez muito 
sucesso não só aqui em São Luís, mas no interior do estado a festa foi 
sensacional. Só tem elogios da sociedade, mas eu queria dizer, Deputado 
Rodrigo Lago, que a festa poderia ter sido melhor. A festa poderia ter 
sido melhor, sim, se tivesse, Deputado Júlio, o diálogo com a Prefeitura 
de São Luís. Infelizmente, a gente não teve esse ano o circuito da Madre 
Deus, Deputado Neto, por culpa do Prefeito de São Luís que, mais uma 
vez, não soube conversar com as pessoas. O Governo do Estado, como 
bem disse, o Governador Carlos Brandão iria fazer o circuito da Madre 
Deus, valorizar nossas brincadeiras, valorizar a cultura daqui da cidade, 
valorizar a Madre Deus, berço de nossa cultura, onde a gente tem nossos 
poetas, onde a gente tem nossas escolas, onde a gente tem o nosso 
samba. Infelizmente, o Prefeito Braide foi na frente e encheu o circuito 
de placa da Prefeitura. O Governo do Estado, de maneira ética, disse 
“ok, já que a Prefeitura vai fazer o circuito, a gente não vai se meter 
no circuito da Prefeitura”. E o que aconteceu, Deputado Júlio, durante 
todo o carnaval? Simplesmente, a Madre Deus ficou jogada às traças. 
Não havia nada, nenhuma brincadeira, nenhum cuidado no circuito. 
Então, mais uma vez, a gente faz aqui o apelo ao Prefeito de São Luís. 
Há coisas que não estão na esfera da disputa política eleitoral. Há atos 
que são muito mais do que isso, são preocupações com a sociedade. 
Prefeito Eduardo Braide, da próxima vez, olhe para a população de São 
Luís, não olhe para a disputa eleitoral, apoie-se no Governo do Estado 
do Maranhão, que eu tenho certeza de que os próximos carnavais, os 
próximos festejos deste Estado poderão ter, além do Circuito Litorânea, 
além do circuito da Beira-Mar, também o circuito da Madre Deus. Basta 
com isso o Prefeito de São Luís querer, estar aberto para dialogar, para 
conversar. Eu tenho certeza, Deputado Wellington, de que esse também 
é um apelo que Vossa Excelência faz ao Prefeito Eduardo Braide. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço ao Deputado Carlos Lula. Convido o 
Deputado Eric Costa, por 5 minutos, sem direito a apartes. 

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - Eu dispenso.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Eu agradeço a Vossa Excelência. Convido o 
Deputado Wellington do Curso, por 5 minutos, sem direito a aparte. 
Deputado Wellington do Curso, por favor, 5 minutos, sem direito a 
aparte, sem benevolência da Presidência, pois temos muitos oradores 
inscritos. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente, demais membros da Mesa, 
Senhoras Deputadas e Senhores Deputados, galeria, imprensa que 
acompanha o nosso trabalho na TV Assembleia e nas redes sociais, nosso 
mais cordial bom dia e que Deus seja louvado. Senhor Presidente, como 
há muitos assuntos e o tempo é muito curto, quero primeiro registrar 
que recebemos, na manhã de hoje, o jovem Vereador Lucas, da cidade 
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de Açailândia. Já tivemos outras pautas, outras lutas como a falta de 
água em Açailândia, o reajuste dos professores da cidade de Açailândia, 
e agora solicita que nós possamos fazer uma intervenção junto ao 
Governo do Estado para que possamos providenciar policiamento, 
segurança pública para o povoado Novo Bacabal a 50 quilômetros de 
Açailândia. Então, essa luta do Vereador Lucas também é a luta do 
Deputado Wellington do Curso. População de Açailândia, continue 
contando com o Professor e Deputado Wellington do Curso. Parabéns, 
Vereador Lucas, jovem vereador e atuante na cidade de Açailândia. 
Senhor Presidente, segunda pauta hoje e que nós concedemos uma 
entrevista à TV Mirante e eu norteie alguns assuntos que gostaria de 
socializar com os novos parlamentares, novos deputados. O primeiro 
deles é com relação ao PL que tramita nesta Casa e que é para a gente 
tentar reduzir, retirar a taxa de licenciamento de veículo que, na nossa 
concepção, é um absurdo, bem como também as taxas de pesquisa do 
Renavam e do Renac. É um absurdo você fazer uma pesquisa, você 
fazer uma consulta inteiramente grátis pela internet e, no Detran, você 
ter que fazer o pagamento de uma taxa de trinta reais. Então, estamos 
nessa luta para reduzir, para tirar essas taxas no Detran. Terceira pauta, 
foi com relação ao aumento do preço dos combustíveis, a partir de 
primeiro de abril, inclusive, deputada Dra. Viviane, outro deputado, 
acho que foi Júnior Marreca colocou também. E com relação um banner 
que soltaram na cidade, colocando os deputados da atual legislatura 
como se tivessem votado. Inclusive eu fiz a correção, como dever de 
justiça, na TV Mirante, relatando que o projeto de lei não foi votado em 
2023, na atual legislatura, com os atuais deputados sob a Presidência 
da Presidente Iracema, deixei bem claro. O aumento de combustível 
não tem nada a ver com os atuais deputados, a atual legislatura não 
foi votado nada na Presidência da Presidente Iracema. O projeto de 
Lei foi votado, em 2022, aprovado no dia 22 de dezembro, Projeto de 
Lei nº 486 e depois se transformou na Lei nº 11.987, sancionado pelo 
governador Carlos Brandão, que reajusta o preço dos combustíveis, 
reajustando o ICMS. E quando eu fiz referência, na verdade, cada um 
traz pra si as suas ações. E quando eu difundo nas redes sociais por 
onde eu ando é porque eu fui o único deputado que votou contra o 
aumento do combustível. Único deputado que votou contra o aumento 
dos impostos. Não ataquei nenhum deputado, nem da Legislatura 
passada nem desta Legislatura. Respeitosamente a todos. Mas como 
dever de justiça, eu me senti na obrigação de durante entrevista chamar 
atenção que não tem nada a ver com essa Legislatura. Os atuais 
deputados não votaram nenhum aumento de imposto, se tem algum 
deputado reeleito, a responsabilidade com relação ao mandato da 
Legislatura passada. Segundo assunto tratado lá também com relação 
ao reajuste dos professores. Propagou-se, durante muito tempo, que o 
salário dos professores do estado do Maranhão é o maior do Brasil. 
Na verdade, uma confusão de salário com o piso e o nosso piso está 
em defasagem. Não concederam reajuste de 33,24%, em 2022, é um 
desrespeito do ex-governador Flávio Dino. A pauta agora são 14,95 % 
para 2023, mas, ao mesmo tempo que não contemplo os anseios dos 
professores. Nós precisamos implantar o piso de R$ 4.420, e a partir daí 
você pode falar dos próximos reajustes pra frente, mas a luta e a pauta 
dos professores, inclusive os professores estão fazendo reivindicação, 
uma greve e uma manifestação pacífica ontem tentando negociar, 
abrir um diálogo com o Governo do Estado, eu estou me colocando 
à disposição. Já me coloquei à disposição do Governo do Estado, do 
sindicato, enfim, professores, continuem contando com o professor e 
deputado Wellington do Curso. Quarto, com relação a nossa luta pela 
nomeação dos aprovados no concurso, semana passada estivemos com 
secretário de Segurança Pública, ainda faltam 1.100 aprovados serem 
nomeados e mais alguns da Polícia Civil, e a nossa luta só vai terminar 
quando nós conseguimos a nomeação de todos aprovados no concurso 
da Polícia Militar e Polícia Civil do estado Maranhão. Por último, 
recebemos uma denúncia e, daqui a pouco, eu vou ser recebido pelo 
comandante da Polícia Militar, Coronel Emerson, que foi meu soldado 
quando eu fui sargento do Exército do 24º Batalhão de Caçadores, e 
vai me receber hoje para tratarmos de uma denúncia que recebemos na 
Polícia Militar, no Curso de Formação, diz que falta água potável, não 

tem o almoço para os alunos que estão fazendo Curso de Formação, não 
tem um cronograma de término do curso, já foram retirados algumas 
vezes pra ir para a rua para atuar na segurança pública, estou nossa luta 
permanente em defesa da população do Estado Maranhão. Presidente, é 
o que tinha para o momento. Que Deus seja louvado, que Deus abençoe 
a todos!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputado Francisco Nagib, cinco minutos 
sem direito a aparte. Deputado Francisco Nagib está no plenário, 
cinco minutos sem direito a apartes, Deputado, sem benevolência da 
Presidência.

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB (sem revisão 
do orador) – Bom dia a todos e a todas. Que Deus possa abençoar 
todos nós. Mês de fevereiro, primeiro mês de trabalho nesta Casa, 
Senhor Presidente Rodrigo Lago. Quero primeiro parabenizar a todos 
os colegas pela harmonia, pela forma com que vem conduzindo. 
Mas mês de fevereiro, mês do carnaval, mês da maior festa popular 
e eu quero aqui dar o meu reconhecimento, os meus parabéns a toda 
organização do carnaval através da Secretaria de Cultura, da pessoa do 
Yuri Arruda junto com nosso Governador Carlos Brandão, ladeado do 
Vice Felipe Camarão, do nosso Ministro Flávio Dino. Viveu um dos 
maiores carnavais da história desse Maranhão. Um carnaval seguro, 
um carnaval da paz, um carnaval da renda, Deputado Júlio Mendonça. 
O empreendedorismo foi o que marcou esse carnaval do Governador 
Carlos Brandão. Onde você via Mais Renda vendendo à vontade, 
vendedores ambulantes vendendo seus produtos. O maranhense, 
ludovicense, todo o Maranhão veio para São Luís, com hotéis lotados, 
capacidade acima de oitenta por cento. Cidade que movimentou a 
economia, todos os restaurantes. Isso mostra a importância e a missão 
do nosso Governador Carlos Brandão de gerar emprego nesse momento 
tão difícil que o nosso Brasil passa, mas está melhorando os índices 
de geração de emprego e renda. E eu acredito muito na questão do 
empreendedorismo. Programa mais renda, segurança, isso foi o que 
marcou o carnaval. Tive oportunidade de ficar na segunda e na terça-feira 
aqui na cidade de São Luís junto com os nossos amigos, mas também 
fui à minha cidade de Codó, onde participei do carnaval. Carnaval 
de rua, carnaval dos blocos, carnaval que realmente faz com que o 
carnaval de Codó se torne tradição, e isso foi muito importante. Mas no 
mês de fevereiro tivemos aqui várias indicações. Indicações como uma 
nova ambulância para a UPA de Codó, Indicação como a recuperação 
da MA-026, que liga o quilômetro 17 à cidade de Codó, pela qual quero 
registrar os meus agradecimentos ao Secretário Aparício Bandeira, 
que imediatamente fez a recuperação. Solicitamos à Secretaria de 
Segurança do Coronel Silvio Leite junto à Polícia Civil novos delegados 
para a cidade de Timbiras e Peritoró, e prontamente dialogamos sobre 
ampliação da Patrulha Maria da Penha para a cidade de Codó, que já 
está aprovada. E neste mês de março, em que se inicia essa semana, 
vamos iniciar a implantação da Patrulha Maria da Penha na cidade de 
Codó. Registro também uma Indicação que fiz da recuperação da MA-
026 que liga cidade de Codó à cidade de Timbiras, onde o Secretário 
Aparício prontamente disse que já iria colocar no seu cronograma. Mas 
não posso deixar de registrar aqui também a atenção que a equipe da 
CAEMA nos deu no sistema de abastecimento no período do carnaval, 
na cidade de Peritoró, no povoado Independência. Houve falta de 
abastecimento de água e prontamente a equipe da CAEMA resolveu 
o problema. E na mesma oportunidade já solicitamos a perfuração do 
poço e do sistema de abastecimento de água para a cidade de Gonçalves 
Dias, uma Indicação nossa, aqui, também. Assim como a MA-127, 
que liga a região de Gonçalves Dias, que também é uma solicitação do 
nosso prefeito da cidade, Tonho Patiola. Portanto, não posso deixar aqui 
de relatar um caso que está nos preocupando muito que foi na cidade 
de Codó, que é a questão do não pagamento dos salários dos agentes 
de endemias. O Governo Federal já enviou o recurso para a Prefeitura 
de Codó, e o atual gestor não fez o pagamento até então dos nossos 
agentes de endemias, classe que está sol e chuva prevenindo doenças, 
evitando que as coisas piorem no hospital. Então, a essa classe eu faço 
um requerimento, eu faço um requerimento na Casa, no dia de hoje, 
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ao senhor para que esta Casa informe ao Procurador-Geral de Justiça 
do Estado Maranhão, Eduardo Jorge Nicolau, que providencie urgente 
um diálogo, uma conversa, porque o recurso caiu no dia 27 de janeiro 
de 2023, na ordem de R$ 132.804 reais, mas o pagamento até hoje não 
foi feito. Nós já estamos finalizando o mês de fevereiro, e o pagamento 
de janeiro ainda não foi feito. Então, registro aqui esse requerimento 
feito, nesta Casa, em defesa desse público querido, amigo e trabalhador. 
No mais, que seja bem-vindo o mês de março, mês da mulher, e que a 
gente possa desempenhar um grande trabalho. Muito obrigado, Senhor 
Presidente Rodrigo Lago.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Agradeço ao Deputado Francisco Nagib. Convido 
o Deputado Leandro Bello, por 5 minutos, sem direito a aparte. O 
próximo orador será o Deputado Ricardo Arruda. Eu pediria que ficasse 
atento. Deputado Leandro Bello, Vossa Excelência, por 5 minutos, sem 
benevolência da Presidência. Tem muitos oradores inscritos, por isso 
justifico que não será concedida a extensão do tempo.

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente Rodrigo Lago, Senhores Deputados, 
cumprimento toda a imprensa e a galeria. Quero começar o meu discurso 
falando da importância que foi o nosso carnaval este ano. Para todos 
os maranhenses, foi o melhor carnaval de todos os tempos, Deputado 
Cláudio Cunha, não só aqui em São Luís, mas por todas as regiões aí do 
nosso Estado, pela Baixada, pela Região dos Cocais. Parabenizo, claro, 
o nosso Governador Brandão e o nosso Secretário Yuri Arruda, junto 
com toda sua equipe da Secretaria de Cultura, que fizeram um belíssimo 
trabalho cujo investimento rendeu frutos, rendeu a movimentação da 
economia, gerou vários empregos. Eu tive a oportunidade de marcar 
presença na Beira Mar e na Litorânea para presenciar essa grande festa 
que o Governo do Estado fez em prol dos maranhenses. Fiquei muito 
feliz e tive a oportunidade de parabenizar pessoalmente o Governador 
Brandão. Também tive a oportunidade de ir até Centro Novo, onde 
prestigiamos o Bloco Só no Passinho, dos nossos aliados Passinho e 
Domício, aquelas grandes figuras que trabalham e que se preocupam 
com o município de Centro Novo. Estive também marcando presença 
em algumas cidades da Baixada, tive também a oportunidade de fazer 
um grande bloco na nossa cidade de Timon e fico feliz e agradeço 
ao Governo do Estado. Queria aqui também voltar ao assunto das 
águas de Timon, que eu fiz uma denúncia acerca do valor exorbitante 
que está sendo cobrado ali na nossa cidade. Inclusive hoje está aqui 
marcando presença na nossa Casa o ex-vereador Henrique Júnior, 
onde tive a oportunidade de ser vereador junto com ele e desde àquela 
época já lutávamos em prol da população, em prol desse assunto. E 
hoje, coincidentemente, subo à tribuna como deputado estadual e tenho 
a presença desse ilustre amigo, dessa grande figura política em nossa 
cidade, onde estamos dialogando com todos os membros da oposição. 
E ele é uma figura importante onde estamos buscando a união em torno 
do diálogo para ver um melhor caminho para a nossa cidade, no ano 
que vem, nas eleições municipais. E tive uma resposta, Henrique, do 
Ministério Publico onde o promotor Sérgio Furtado já autuou a empresa 
para que a empresa se explica acerca daquela cobrança, principalmente 
dos esgotos, por que, até hoje, não foi feito um investimento. Então, 
eu como timonense que fui vereador em duas oportunidades, não vão 
me calar em relação a esse assunto. Vou até o final, vou procurar todos 
os meios para que a gente possa encontrar uma solução cabível para a 
nossa população. Ontem mesmo, uma família com três membros dentro 
de uma casa, me mandou uma foto de uma conta com mais de 400 
reais. Isso é inadmissível, nós estamos cobrando, já acionei o Procon 
também e eu tenho certeza que, em breve, nós iremos dar notícias 
boas aos timonenses. Quero também dizer mais um projeto de lei que 
protocolamos, está tramitando na CCJ, o projeto de lei que estabelece a 
alteração da lei existente, que trata sobre melhores condições de repouso 
para profissionais, os farmacêuticos, os fisioterapeutas, os terapeutas 
ocupacionais, os enfermeiros, os técnicos de enfermagem, e auxiliares 
de enfermagem, o PL estabelece diretrizes, para condições adequadas 
de repouso, durante todo o horário de trabalho, nas instituições de 
saúde pública no Maranhão, essas alterações irão assegurar mais 

direitos aos grupos de profissionais da saúde, essa Lei nº 11615/2021, 
deputado Wellington, já existe e o que a gente quer é que se ela já existe 
beneficiando uma categoria, Presidente, só mais um minuto, para eu 
concluir; se ela já beneficia uma categoria, por que não beneficiar as 
outras categorias, por isso estou aqui, sendo a voz dos enfermeiros, 
dos técnicos de enfermagem, dos auxiliares de enfermagem, e dos 
fisioterapeutas, para que a gente possa aprovar, e dar mais dignidade e 
direito a esses profissionais. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputado Leandro, eu queria pedir que V. Ex.ª 
encerrasse, há muitos oradores inscritos ainda. 

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO - Estou 
encerrando, Presidente, muito obrigado aí pela atenção, e seguiremos a 
nossa luta em defesa dos que mais precisam, bom dia!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço a compreensão do deputado Leandro 
Bello, convido a deputada Mical Damasceno, cinco minutos, sem 
direito a apartes. Registrando, novamente, que obedeça ao tempo 
Regimental, deputada.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (sem revisão 
da oradora) - Senhor Presidente, Mesa Diretora, deputados e deputadas, 
eu subo, mais uma vez, à tribuna para falar sobre o período de carnaval, 
o período carnavalesco. Pela graça de Deus, nós conseguimos, via 
nossas emendas, contemplar mais de 450 retiros espirituais, Deputada 
Abigail. Mas esses retiros também chamados retiros culturais, nós não 
contemplamos somente os retiros evangélicos, mas também retiros da 
igreja católica. Algumas pessoas nos procuraram e também conseguimos 
contemplar. Eu estou muito feliz que nesse período conseguimos visitar 
diversos retiros, cerca de quase 40 retiros. E esses retiros servem para 
edificar. Lá nós pulamos, nós dançamos, mas é na presença de Deus, 
para exaltar e glorificar o nome do Senhor Jesus. Lá muitas pessoas, 
muitas famílias participaram. Desde crianças, adolescentes, jovens 
estiveram ali. Isso em nível de estado, nos quatro cantos do Maranhão. 
Não foi só aqui em São Luís que nós contemplamos esses retiros, mas 
em nível de estado. E a gente sabe que por meio desse trabalho que a 
igreja coopera no social. Não há, nesses espaços onde a gente exalta 
e glorifica o nome do Senhor Jesus, uso de drogas, não há índice de 
criminalidade. Por quê? Porque ali a gente vai renovar a nossa fé. Nós 
vamos ali fortalecer o nosso ânimo, tanto físico como psicológico, 
porque ali a trocamos experiências com Deus. Eu louvo a Deus porque 
ali a gente reencontrou diversos irmãos que há muitos dias a gente não 
conversava. Sei que foi um período muito bom. E eu estou muito feliz e 
eu quero agradecer a nossa Presidente da Assembleia Legislativa, nossa 
querida Iracema Vale, que também contribuiu, ajudou foi uma pessoa 
que ombreou conosco para ajudar esses retiros espirituais. São essas 
minhas palavras, Senhor Presidente. E a Deus seja a glória!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço a Deputada Mical. Ainda há tempo. 
Deputado Júnior Cascaria, por cinco minutos sem direito a apartes. 
Pequeno Expediente.

O SENHOR DEPUTADO JÚNIOR CASCARIA – Declino, 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Cláudio Cunha, por cinco minutos sem 
direito a apartes, o último orador do Pequeno Expediente.

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, senhoras Deputadas, galeria, imprensa, 
internautas, o que me traz aqui, nesta tribuna, eu vou ser bem breve, 
Senhor Presidente, respeitando o regimento e também a questão dos 
inscritos. Eu tinha até uma pauta para falar sobre o carnaval, que foi 
belíssimo, como vários colegas já falaram aqui, mas o que me traz aqui 
é o isolamento da minha região do litoral norte no item saúde. E cada 
político que se elege, do vereador do interior ao prefeito do interior, a um 
deputado estadual, pelo menos quando não promete, ele é a esperança 
da melhoria de saúde, da qualidade de vida das pessoas. Eu tive a perda 
de vários amigos meus que morreram neste carnaval, Deputado Yglésio. 
Vários amigos em busca de saúde pública porque, quando se chega à 
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Santa Casa, os municípios vizinhos quando chegam à Santa Casa, que 
é o maior hospital, o maior complexo de saúde para socorrer as pessoas 
do litoral, as pessoas já chegam praticamente mortas. Em campanha, 
andando por esse Maranhão afora, eu pude perceber essa dificuldade. 
Por exemplo, em Carutapera, imagina o cara precisar sair de Carutapera 
em busca de um socorro público, Deputado Lula, imagina o que é 
o cara estar em Turiaçu em busca de um socorro público, Deputado 
Rildo, imagina o que é o cara sair de Amarante em busca de socorro 
público até Imperatriz. Então, é um projeto que eu tenho em mente de 
poder fazer a alta complexidade funcionar nesses locais, pelo menos 
alguns serviços importantes como a pediatria. Vários amigos, mais 
três amigos para ser mais exato, morreram, amigos de Apicum-Açu. 
Aconteceu em Apicum-Açu uma situação que chamou muito a atenção 
de toda a região, especialmente de um povoado chamado Fazenda, que 
foi a morte de uma garota de 20 anos, grávida, que foi internada no 
Hospital Sebastiana Fonseca para serviços de partos e, simplesmente, 
essa pessoa morreu. Então, eu venho aqui registrar esse momento 
tenso que o município de Apicum-Açu viveu. Vejo isso com tristeza, 
em pleno ano que a gente vive de desenvolvimento, ter que encarar 
uma pessoa de 20 anos de idade morrer e levar junto seu filho. Levou 
junto a esperança de uma família. Sepultou o futuro de uma criança 
que sequer teve o prazer de respirar o ar puro do litoral. Então, fica 
aqui a minha indignação com a gestão local de Apicum-Açu para que 
encare os serviços de saúde pública com mais responsabilidade. Eu não 
estou aqui atirando pedra em ninguém porque já fui Prefeito e nunca 
perdi um minuto do meu tempo para acusar adversário, mas, quando 
se trata de ceifar a vida de uma adolescente de 20 anos, Deputado 
Yglésio, grávida, que dá entrada no hospital. Cadê o pré-natal?! Não 
houve pré-natal dessa adolescente! Hoje, é uma tristeza grande e uma 
comoção grande no município de Apicum-Açu por conta disso. Em 
quantos e quantos lugares do Maranhão não poderá estar acontecendo 
isso?! Então, que nós possamos, Deputados, meus pares, ajudar de uma 
forma ou de outra os municípios maranhenses. Fizemos um gesto aqui 
com o Hospital de Câncer, mas o maior problema, Deputado Cascaria, 
Deputado Eric, é a Atenção Básica, porque o Prefeito, quando assume 
uma Prefeitura que tem Atenção Básica, o povo não sabe o que é básico, 
o povo quer que resolva a cirurgia de coração, o povo quer que resolva 
uma perna quebrada, mas você só tem a ambulância para mandar para 
frente. Então, que nós possamos também estar preocupados com essa 
situação e poder ajudá-lo. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Eu agradeço ao deputado Cláudio Cunha, foi o 
último orador inscrito. Registro a presença na Casa, do vereador Júlio 
do Moisés, vereador da cidade de Coroatá. Registro também a presença 
na Casa, do Henrique Júnior, suplente de deputado federal da cidade 
de Timon. 

IV – ORDEM DO DIA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Anuncio o início da Ordem do Dia. Peço aos 
senhores deputados e senhoras deputadas que compareçam ao Plenário 
para as votações. Item 01 da pauta: Medida Provisória nº 396/2023, de 
autoria do Poder Executivo (lê). Em discussão. Não havendo oradores 
inscritos para a discussão. Em votação. Votação simbólica. Os senhores 
deputados, as senhoras deputadas que aprovam, permaneçam como 
estão. Aprovado. Vai à promulgação. Item 02. Veto parcial, de autoria 
do Poder Executivo ao Projeto de Lei Complementar nº 12/2022, de 
autoria do Ministério Público (lê). Eu informo aqui, deputado Rafael, 
para V.Exa. ter a atenção, como o parecer veio pela rejeição do veto, o 
voto SIM será pela manutenção do parecer, pela rejeição do veto, e o 
NÃO pela derrubada do parecer e portanto pela manutenção do veto do 
Senhor Governador, e eu peço que seja feito o encaminhamento pelos 
líderes. Pelo governo, com a palavra o deputado Rafael. 

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA – Questão de 
Ordem, desculpe. Só pra ficar bem claro: o voto NÃO mantém o veto 
ao projeto. Então, a liderança do governo encaminha pelo voto NÃO, 

pra manutenção do veto.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO – Agradeço ao deputado Rafael. Como indicam os 
demais líderes? Deputado Eric.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA – O nosso 
encaminhamento é pelo NÃO, inclusive quero fazer uma ressalva, 
estive já hoje com o representante, Vossa Excelência também esteve lá, 
ontem, com o representante do Ministério Público, o Procurador-Geral 
de Justiça, e está dentro do ... planejado. Então, o próprio Ministério 
Público aguarda o resultado nesse sentido. Nós encaminhamos pelo 
voto NÃO. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Eu confirmo, Deputado Eric, que, de fato, estive 
ontem com o Procurador-Geral de Justiça, o Dr. Eduardo Nicolau, e 
ele também está de pleno acordo pela manutenção do veto. Agradeço a 
Vossa Excelência. Deputado Neto Evangelista.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Senhor 
Presidente a liderança encaminha o voto pela manutenção do veto. Haja 
vista o que já foi explicado aqui em plenário por Vossas Excelências. É 
um projeto do próprio Ministério Público, o próprio Ministério Público 
aguarda a manutenção do veto para a apreciação de um novo projeto já 
apresentado. Portanto a orientação da liderança é pela manutenção do 
veto. Manutenção do veto vota-se NÃO.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço. Exatamente, a manutenção do veto 
nesse caso é voto NÃO. Nos próximos vetos, eu explicarei. Será 
diferente, mas, nesse caso, a manutenção do veto é voto NÃO. Como 
encaminha o Deputado Florêncio Neto, vice-líder Deputado Florêncio?

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO - Presidente 
Rodrigo Lago, aqui pela liderança do bloco Parlamentar Juntos pelo 
Maranhão, como há o entendimento tanto desta Casa quanto do 
Executivo, como também do próprio Ministério Público, a gente 
encaminha no mesmo sentido do Governo e dos demais líderes pelo 
voto NÃO.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Portanto, esclarecendo, eu vou zerar o painel para 
a votação nominal. A votação será pelo painel eletrônico. Informando às 
senhoras deputadas, aos senhores deputados que os líderes do Governo 
e os líderes dos Blocos encaminharam voto NÃO para manter o veto do 
Senhor Governador. Peço a todos que marquem presença novamente. 
Peço à Mesa que zere o painel. Todos marquem presença e manifeste 
a sua votação. Votação. Quem ainda não votou eu peço que vote neste 
momento. Encerrada a votação. Trinta votos NÃO. Mantido o veto do 
Senhor Governador. Comunique-se o Governador do Estado. Item 3 da 
Ordem do Dia: Veto Integral, de autoria do Poder Executivo, ao Projeto 
de Lei 356/2022, de autoria da Defensoria Pública (lê), com Parecer 
677/2022 favorável à manutenção do Veto aprovado pela Comissão 
de Constituição, Justiça e Cidadania. Relator Deputado Ciro Neto. 
Consultarei os líderes, informando mais uma vez, líder Deputado Rafael 
Leitoa, que, neste caso, o Parecer da Comissão foi pela manutenção do 
Veto. Portanto, nessa situação, votar SIM é manter o Veto, votar NÃO é 
derrubar o Veto. Como encaminha...

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA - Senhor 
Presidente, pelo mesmo sentido o Poder Executivo já alinhou...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Perdão, o SIM...

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA – O SIM, é pela 
manutenção.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - O SIM mantém...

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA - É porque o SIM 
mantém o Parecer. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Não, não. Nesse caso, é da mesma forma. O SIM 
rejeita o Veto e o NÃO mantém o Veto. Então, também nesse caso é 
manutenção, apesar do Parecer. O SIM rejeita o Veto e o NÃO mantém 
o Veto, porque a votação é sobre o Veto e não sobre o Parecer. Então, 
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SIM rejeita o Veto, o NÃO mantém o Veto.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA - Tudo bem, 
Presidente. Então, eu encaminho NÃO pela manutenção do Veto, haja 
vista que há um diálogo com a Defensoria do Estado de enviar um 
novo projeto de lei para esta Casa sobre a estruturação do órgão aqui no 
Estado. Encaminho o voto NÃO. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Como encaminha o Deputado Eric Costa?

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - Encaminhamos nesse 
mesmo sentido. NÃO também.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Neto Evangelista?

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Presidente, 
no mesmo entendimento da votação anterior, o encaminhamento pela 
manutenção do veto, pelo mesmo entendimento que a Defensoria 
Pública já tem com a Casa e com o Governo na apresentação de um 
novo projeto, voto NÃO.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Mas nesse caso é voto NÃO também?

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - O voto vai 
ser NÃO também? Então o encaminhamento da liderança também é 
voto NÃO.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Regimentalmente, não é o parecer que é votado em 
si, mas é o projeto, com perdão dessa Presidência. Deputado Florêncio 
Neto, como V.Exa. encaminha?

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO - Presidente, no 
mesmo sentido dos demais colegas líderes e a liderança do governo, eu 
encaminho NÃO.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Então, todos os líderes encaminharam o voto 
NÃO. Afirmo que será zerado o painel eletrônico e registrada 
novamente a presença, para as senhoras e senhores deputados votarem, 
bem colhidos para essa Presidência, declaro encerrada a votação, e 
proclamo o resultado :32 votos NÃO, nenhuma abstenção, nenhum 
voto SIM, veto mantido, comunique-se ao Senhor Governador. Os itens 
números quatro e cinco, da Ordem do Dia, tratam de requerimentos 
que, na verdade, são de competência da Mesa e, portanto, retiro nos 
termos do artigo 14, o Regimento retiro da Ordem do Dia para que 
seja submetido à Mesa Diretora desta Casa. Não há mais itens a serem 
deliberados na Ordem do Dia.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA – Presidente, 
Questão de Ordem.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Pois não, Deputado Rafael.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão de 
Ordem) - É porque a Ordem do Dia está à deliberação do plenário. Mas 
são como requerimentos de audiência.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - É porque se trata de requerimento de audiência 
pública e aí a competência se trata da Mesa Diretora, acabou sendo 
incluído indevidamente na Ordem do Dia da Sessão Plenária. O seu 
requerimento, Deputado Rafael, vou fazer a leitura para que não fique 
nenhuma dúvida ao plenário. O item 4 da Ordem do Dia, Requerimento 
nº 022/2023, de autoria Deputado Rafael Leitoa (lê requerimento). 
Nos termos regimentais, Deputado Rafael, se trata de requerimento 
submetido à Mesa para encaminhamento à Comissão que aí sim 
delibera sobre a realização ou não da audiência pública eventualmente 
solicitando da Presidência da Casa a estrutura necessária para que essa 
audiência pública ocorra, então seu requerimento será encaminhada à 
Mesa para o devido encaminhamento à Comissão de Saúde. Da mesma 
forma o item 5, Requerimento nº 023/2023, de autoria do Deputado 
Osmar Filho (lê requerimento). Da mesma forma, deputado Osmar 
Filho, seu requerimento será encaminhado à Mesa Diretora para o 
encaminhamento então à Comissão do Consumidor para deliberar sobre 
a realização ou não da audiência pública e, portanto, essa Presidência 
retira esses dois itens da Ordem do Dia.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Presidente Rodrigo, Questão de Ordem.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Pois não, Deputado Wellington do Curso.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Com 
relação ao item 4 da pauta, esse requerimento de autoria do deputado 
Osmar.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – É o item 5.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Desculpe, item 5, nós havíamos solicitado também requerimento no 
mesmo teor deputado Osmar e passamos inclusive fazer juntos anexar o 
meu requerimento junto com o seu e solicitar. Nós, inclusive, já fizemos 
isso. E aí, quando for feito anexação, Bráulio, é pela Comissão de 
Turismo e Cultura. Na verdade, trata do assunto e a gente faz, inclusive, 
mais abrangente não só do último episódio, mas todos os eventos que 
aconteceram em São Luís, no Estado do Maranhão, Deputado Osmar.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Wellington, essa sua observação será 
feita à Mesa Diretora, porque aí seguirá a ordem de precedência. O 
primeiro protocolo será aquele ao qual os outros requerimentos 
semelhantes serão anexados e debatidos na Mesa e, eventualmente, 
encaminhado às comissões nos termos regimentais. Nos termos do 
Regimento Interno determino a inclusão na Ordem do Dia da sessão 
itinerante deliberativa do dia 3 de março de 2023, a ser realizada na 
cidade de Imperatriz os seguintes requerimentos: Requerimento nº 
026/2023, do Deputado Carlos Lula (lê).

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão de 
Ordem) – Presidente, pela ordem. Eu não ouvi V. Exa. colocar os 
requerimentos em votação da Mesa.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputado Rafael, porque isso será feito em 
reunião da Mesa Diretora nos termos regimentais. 

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão De 
Ordem) - Quem aprova os requerimentos é a Mesa. que encaminha para 
as comissões deliberarem a data. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - É necessária a reunião da Mesa Diretora. Acabou 
que o requerimento vinha sendo feito, vinha sendo encaminhado 
ao Plenário desta Casa, mas para a deliberação é da Mesa Diretora. 
Então será feita a reunião da Mesa Diretora em data próxima para o 
encaminhamento às comissões.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA – Então V.Exa. vai 
botar numa próxima Ordem do Dia?

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Em reunião da Mesa Diretora. A Mesa Diretora, 
Deputado Rafael, é um órgão, assim como o Plenário também é, desta 
Casa.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão De 
Ordem) - Sim, claro. Então teria de que estar na Ordem do Dia com 
requerimentos com deliberação à Mesa. V. Exa. convocaria dois 
membros da Mesa e aprovava o Requerimento e encaminhava à 
presença da comissão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Isso será debatido com a Presidente Iracema sob a 
reunião da Mesa Diretora. Mas fique tranquilo que o seu Requerimento 
será apreciado em data bem próxima para encaminhamento.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (questão de ordem) 
– Tudo bem. Só imaginei que já deveria, já poderia ter sido aprovado o 
Requerimento.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Se submetermos ao Plenário, o Plenário, 
eventualmente, inclusive, pode indeferir o Requerimento, que é sujeito 
exclusivamente à deliberação da Mesa, que não foi feita a reunião na 
data de hoje. Então será submetida à reunião da Mesa Diretora.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (Questão de Ordem) 
- Deputado Rafael, Presidente, só se permite. Eu, na verdade, é uma 
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deferência de V. Ex.ª para que a Mesa junto com a Presidente, o 
Presidente em Exercício possa deliberar. Então eu acredito que só seja 
isso, Deputado Rafael.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - A Mesa, inclusive, está desfalcada nos seus 
principais membros hoje. A nossa Presidente Deputada Iracema e o 
Deputado Antônio Pereira também, Deputado Arnaldo também.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão de 
Ordem) – Presidente, V. Ex.ª tem dois membros da Mesa: Deputado 
Roberto Costa, Deputado Osmar. Convoque-os e aprove os 
Requerimentos, Presidente.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (Questão de Ordem) 
- Eu tenho certeza que será aprovado.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão de 
Ordem) – Convoque-os e aprove os Requerimentos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Rafael, V. Ex.ª quer interpor recurso na 
eleição da Presidência? Eu posso submeter ao Plenário recurso de V. 
Excelência.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL LEITOA (Questão de 
Ordem) - Não, não precisa recorrer ao Plenário. Eu só estou colocando 
que o rito das sessões legislativas anteriores a gente aprovava 
Requerimento dessa natureza dessa forma.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Em tese, o Requerimento podia ser votado 
hoje, suspendendo a sessão em fazer uma reunião da Mesa. Como 
a Presidente está viajando, Deputado Antônio Pereira também, eu 
sugeriria que a gente fizesse isso na presença dos titulares desses cargos. 
Eu vou retomar aqui a leitura da inclusão da Ordem do Dia da Sessão 
Ordinária da Sessão Itinerante deliberativa, do dia 3 de março de 2023, 
a ser realizada às 15h00 na cidade de Imperatriz. Já tinha lido o item 
1. Continua a leitura no item 2: Requerimento nº 031/ 23 de autoria do 
Deputado Rildo Amaral (lê). Item 3 - Requerimento nº 035/2023, de 
autoria do Deputado Wellington do Curso (lê). Item 4 - Requerimento 
nº 036/2023, de autoria do Deputado Wellington do Curso (lê). Item 
5 - Requerimento nº 037/2023, de autoria do Deputado Guilherme Paz 
(lê). Item 6 - Requerimento nº 038/2023, de autoria do Deputado Rildo 
do Amaral (lê). 

V – GRANDE EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Teremos agora o início do Grande Expediente. 
O Deputado Arnaldo Melo estava inscrito, mas como eu já informei ao 
plenário desta Casa, está cumprindo missão oficial, hoje, no Tribunal 
de Justiça acompanhando uma Sessão Solene daquela corte e, portanto, 
declinou da sua inscrição. Eu pediria à Mesa quem fizesse lá a inscrição 
do Deputado, consultando depois se ele já deseja permanecer inscrito 
para o próximo tempo vago do Grande Expediente. Consulto os líderes 
sobre os inscritos para os Blocos. Deputado Neto Evangelista, Bloco 
Parlamentar Unidos pelo Maranhão, V. Ex.ª tem direito a 16 minutos, 
como distribui o tempo? Não havendo mais nenhum inscrito, V. 
Excelência, Deputado Roberto Costa, Primeiro Secretário em Exercício, 
tem o tempo de 16 minutos com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, senhores deputados, imprensa. Senhor 
Presidente, eu subo nessa tribuna, mais uma vez, para esclarecer 
um ato importante que nós temos tomado lá na cidade de Bacabal, 
Deputado Júlio, em relação a esse programa Minha Casa Minha Vida, 
que, inclusive, o Presidente Lula mais uma vez está colocando como 
uma prioridade do seu governo. E é importante salientar que hoje esse 
programa está com a responsabilidade do Ministério das Cidades, de 
um companheiro nosso que é o Ministro Jader Filho do MDB. Mas 
nós já temos uma luta histórica na cidade de Bacabal em relação aos 
dois conjuntos habitacionais. O conjunto Terra do Sol e o conjunto 
de José Lisboa, que os dois conjuntos têm cerca de quase 3.500 
casas. O programa Minha Casa Minha Vida foi feito, foi idealizado 

exatamente para atender essa demanda reprimida por falta de habitação 
principalmente para a população de baixa renda e os casos que a gente 
sabe que temos conhecimentos são absurdos, de famílias que vivem 
com outras famílias, 10 pessoas morando dentro de uma casa por falta 
de uma habitação própria. Em Bacabal aconteceu um absurdo, foram 
feitas as casas, foi feito o sorteio e o que acontece é que hoje nós temos 
nesses conjuntos habitacionais cerca de 20% das casas abandonadas 
e uma outra situação também muito difícil, que é pessoas que têm 
condições financeiras e que adquiriram 5 e 6 e 7 casas tirando o direito 
à moradia de quem realmente precisa, tirando o direito pra qual o 
programa foi idealizado e foi executado. Eu há 4 anos eu venho uma 
luta intensa junto à Caixa Econômica para que a Caixa possa fazer todo 
o levantamento dessas casas abandonadas, desse proprietários de casas 
que estão hoje sendo donos de forma irregular para que a Caixa faça 
esse levantamento, identifique as casas que estão abandonadas para 
que possa ser dado para os pais de família, para as mães de família 
que têm a necessidade, que tenham um filho, que têm dois filhos que 
mora com a mãe e que não tem para aonde ir porque o programa 
Minha Casa, Minha Vida vem exatamente para atender a essa demanda 
habitacional no estado do Maranhão e na cidade de Bacabal. Então 
nós entramos como uma ação popular na Justiça Federal, solicitando 
que a Justiça determine para que a Caixa Econômica Federal faça este 
levantamento, identifique essas casas, oficialmente, para que a gente 
possa entregar a casa para quem de direito. Entregar a casa para quem 
não tem casa e entregar a casa para quem mora de aluguel e vive na 
dificuldade financeira de pagar um aluguel no final do mês. E é isso 
que nós precisamos atender. Porque é um programa importantíssimo, 
é uma obra de uma grandiosidade social, enorme, mas que precisa 
ser feito justiça. Garantir a moradia para quem não tem casa é uma 
obrigação de todos nós, principalmente do Poder Público. E o que nós 
não podemos admitir é que os espertalhões peguem, pelo seu poder 
financeiro, o direito dessas famílias mais humildes de ter a casa e que 
façam um comércio ilegal, por meio de imobiliárias. E nós vamos 
continuar nossa luta na cidade de Bacabal pra que essas casas possam 
atender exatamente as famílias que mais precisam, as famílias que hoje, 
os casos absurdos de famílias que vivem, cinco famílias dentro de uma 
mesma casa por falta de condição, por falta de moradia. E muitos desses 
pais de família, dessas mães de família, quando chegam no final do 
mês não têm as condições de pagar o aluguel. A situação econômica 
já é dificílima no nosso país e a gente precisa diminuir o sofrimento da 
nossa população. Por isso Senhor Presidente, nós entramos com essa 
ação popular e vamos junto à Justiça Federal buscar desta decisão para 
que se faça justiça no Maranhão, se faça justiça em Bacabal e que as 
casas do programa Minha Casa Minha Vida tanto o José Lisboa como 
Terra do Sol, as casas que estão abandonadas possam ser a garantia de 
dignidade para centenas de famílias que não têm onde morar hoje e 
que vivem à base do aluguel, que vivem nessa dificuldade de buscar 
um lugar, um teto para ficar, para garantir a vida de sua família. Por 
isso essa é ação importante que a gente tem trabalhado, tem buscado 
priorizar, exatamente porque garantir moradia é garantir dignidade ao 
povo de Bacabal. Muito obrigado, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço, Deputado Roberto Costa. Deputado 
Eric, consulto Vossa Excelência, os oradores inscritos para o Bloco 
União Democrático. Nove minutos com direito a apartes. Deputado 
Eric com a palavra, inscrito pelo Bloco União Democrático, nove 
minutos com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA (sem revisão do 
orador) - Senhoras, senhores, quero saudar aqui a Mesa na pessoa do 
Senhor Presidente Rodrigo, em seu nome saudar os demais colegas, a 
imprensa, saudar todos que se fazem presentes nesta manhã. Senhor 
Presidente, senhores Deputados, eu estou vindo aqui para fazer a 
defesa de algumas Indicações que estamos apresentando e apresentar 
também a todas Vossas Excelências essas causas e pedir o apoio. Eu 
quero tratar, primeiro, sobre a cidade de Itaipava do Grajaú. Eu estive 
nesse fim de semana, senhores deputados, na cidade de Itaipava do 
Grajaú. Uma cidade que, nos últimos dias, têm recebido um volume 
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grandioso de chuvas e, por conta disso, tem ocasionado sérios 
transtornos. Eu encaminhei um ofício para a Casa Civil e, naturalmente, 
para o Governador do Estado com o relatório da situação e também 
o relatório fotográfico mostrando o estado em que se encontra. Nós 
temos povoados na cidade de Itaipava do Grajaú, como, por exemplo, o 
povoado Galileia, que lá, senhoras, senhores deputados, nós temos hoje 
praticamente cinquenta famílias desabrigadas. Algumas famílias, suas 
casas foram alagadas e outras em situação ainda pior, Deputado Ricardo 
Arruda. Nós sabemos que aquela região de Itaipava é uma a região 
muito acidentada, então muitas casas são construídas ou em cima do 
morro, ou embaixo, que nós chamamos a nossa região no pé do morro. 
E lá houve muitos desmoronamentos e casas foram comprometidas 
e casas estão na iminência de desmoronar e serem soterradas. Então 
venho aqui sensibilizar o Governo do Estado para que nos ajude nessa 
demanda. Encaminhamos um ofício para a Casa Civil pedindo apoio 
do Corpo de Bombeiro, da Defesa Civil e também na reestruturação 
do município. Nós temos hoje lá MAs que estão interditadas por conta 
do deslizamento de terra. E isso está impedindo, inclusive, o tráfego e 
o acesso das pessoas a comunidades inteiras. E eu cito o exemplo da 
comunidade que eu já falei, o povoado Galileia. Então apresento essa 
situação aos demais deputados. Aqui solicito o apoio do Governo do 
Estado para que tenham atenção, um olhar especial para essas cidades 
que estão sendo acometidas com um volume grandioso de chuvas. Uma 
outra indicação de um projeto é um ofício que estamos apresentando, 
encaminhando, Senhor Presidente, é somente pedir para a CAEMA. 
A CAEMA criou um programa muito importante de renegociação de 
débitos e também de anistia de alguns débitos de pequenos valores, 
e o prazo está findando, hoje é o último dia. Portanto, nós estamos 
solicitando da Caema que prorrogue o mutirão de negociação para que 
nós possamos atender aqueles consumidores que ainda não tiveram as 
condições de renegociar e resolver a sua situação perante a Caema. 
Para concluir, Senhores Deputados, eu estou encaminhando aqui para a 
Federação dos Municípios, para a Famem, e o nosso Regimento Interno 
nos dá essa prerrogativa, uma nota técnica que trata de um assunto muito 
importante que envolve a educação por inteira, a educação do Estado do 
Maranhão e de inúmeros outros municípios. Nós sabemos que, ao longo 
de alguns anos, o Governo Federal repassou para os Municípios e para os 
Estados a quantia referente ao valor do aluno por ano, ao valor mínimo 
do aluno por ano. Muitos Municípios e o também o Governo do Estado 
do Maranhão entraram com ações, protocolaram ações judiciais para 
terem esses valores reparados, os valores que foram repassados a menos 
para os municípios. A partir daí, gerou-se o que nós conhecemos hoje 
como precatórias do Fundef, que é um crédito concedido aos Municípios 
e também ao Governo do Estado. Esse crédito diz respeito a demandas, 
a valores que foram represados durante anos, Senhor Presidente. Esses 
valores deveriam ter sido repassados para os Municípios e para os 
Estados. A União, de maneira equivocada, repassou a menos, durante 
anos, fazendo surgir esse direito líquido e certo dos Municípios e dos 
Estados de terem esses valores, que ficaram represados, recebidos 
agora por meio de ações, de demandas judiciais. Assim, nós temos as 
precatórias do Fundef, que é um tema de muita relevância. Inclusive o 
Governo do Estado do Maranhão tem praticamente R$ 5 bilhões para 
receber a título de precatórias. E nós temos aqui uma nota técnica, 
assinada por vários membros do Ministério Público e encabeçada pelo 
Ministério Público Federal e também de acordo o Ministério Público 
do Estado do Maranhão e inúmeros outros Ministérios Públicos de 
outros Estados, que trata sobre a forma que esse recurso deve ser 
destinado, sobre a forma que esse recurso deve ser aplicado. Essa 
nota técnica fala aqui que 60% das receitas que Estados e Municípios 
receberem em precatórios da União por força de ações judiciais, que 
tenham por objeto a complementação de parcelas neste âmbito, no 
âmbito do Fundeb e do Fundef, esse recurso deve ser repassado para os 
professores, é direito dos professores. Hoje, a nossa Constituição, por 
meio da Emenda 114, é clara em definir essa subvinculação, inclusive, o 
Congresso Nacional aprovou essa Emenda Constitucional, o Presidente 
da República, na época, vetou a Emenda Constitucional e o Congresso 
derrubou o veto. Com isso, hoje, a Emenda está em eficácia. Então, já 

é assunto que está superado, já é assunto de consenso. E eu quero aqui 
dizer, estamos encaminhando à FAMEM para que encaminhe, inclusive 
estou encaminhando também ao município de Barra do Corda, esta 
Nota Técnica que ela fala inclusive da garantia que os professores 
têm de receber esse recurso que ficou represado durante anos, ou 
seja, o Ministério Público Federal, os Ministérios Públicos Estaduais 
estão reconhecendo que se esse recurso tivesse sido repassado, na 
época, eles teriam chegado aos professores, porque a legislação da 
época determinava que todos esses repasses, sessenta por cento deles 
caberia aos profissionais da educação. Então, por anos, esse recurso 
ficou represado. E eu estou encaminhando aqui uma Nota Técnica 
que compreende vários Ministérios Públicos, inclusive assinado pelo 
Ministério Público Federal e Ministérios Públicos Estaduais de vários 
estados e que garante esse direito aos professores. Estou encaminhando 
também para o município de Barra do Corda, porque, deputado Júlio, 
hoje o município de Barra do Corda recebeu um grande benefício. Nós 
recebemos lá para educação cerca de noventa e dois milhões de reais 
que ficaram represados durante anos e o Governo Federal repassou esse 
recurso para a Prefeitura de Barra do Corda, e eu tenho o conhecimento, 
foi uma luta árdua judicial, inclusive nós trabalhamos muito para isso, 
eram quatro ações judiciais que cobravam períodos e elas se conflitavam 
entre si e nós buscamos harmonizar essas ações para que o município 
fosse beneficiado e com uma liminar, em 2020, graças a Deus e ao 
trabalho de toda equipe da Prefeitura, em 2020, nós conseguimos uma 
liminar que nós incluímos no Orçamento da União o crédito de cerca 
de noventa e três milhões de reais para a Prefeitura de Barra do Corda. 
E a Prefeitura, logo no início do ano de 2021, Deputado, peço o tempo 
do líder, mas já estou concluindo, logo no início de 2021, recebeu esse 
crédito, nós temos conhecimento que 60% desse recurso, os 60% que é 
a nota técnica do Ministério Público Federal, do Ministério Público de 
Contas, inclusive do Ministério Público, Lula, de Contas do Estado do 
Maranhão, a Procuradoria de Justiça do Estado do Maranhão, reconhece 
esse direito aos professores. E tem uma questão que se enquadra na 
situação de Barra do Corda.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - ... V.Exa. já está no tempo do líder.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA – Estou concluindo, 
Senhor Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Peço que conclua, porque tem outros oradores 
inscritos.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA – Então, só estamos 
encaminhando essa recomendação aos prefeitos...

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente. Questão de ordem. Deputado Wellington. Deputado Eric. 

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - De todo o Maranhão. 
O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Vossa 

Exa. use os cinco minutos da liderança, também...
O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA – Isso, o tempo da 

liderança e o do líder, sem direito a apartes, mas se tiver é pra colaborar. 
Então, nós estamos aqui nessa situação, por quê? Vamos encaminhar 
essa nota técnica para a FAMEM e invocando o princípio, Professor 
Wellington, da Isonomia, para que todos os professores do Maranhão 
tenham o tratamento igualitário, para que os professores do estado 
recebam o mesmo tratamento, Deputada Vivianne, que os professores 
de Balsas receberam. Eu observei, o Prefeito Eric assinou um cheque 
de mais de quarenta e três milhões e repassou para os professores de 
Balsas. E isso, de certa forma, é um reconhecimento pelo trabalho 
que esses professores prestaram. Então, o que nós queremos é que 
os professores de São Luís, os professores do Estado do Maranhão, 
o professor de Barra do Corda, tenham o mesmo tratamento que o 
professor de Balsas teve. O fiscal da lei, que é o Ministério Público, o 
Ministério Público Federal tem a obrigação de fiscalizar a aplicação da 
lei e a aplicação dos recursos. Está aqui, através de uma nota técnica, 
autorizando o pagamento dos sessenta por cento aos professores. O 
Ministério Público de Contas da mesma forma, o Ministério Público 
do Estado da mesma forma. Então, senhoras e senhores, estamos 
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encaminhando uma cópia dessa nota técnica para a Federação dos 
Municípios e também para a Prefeitura de Barra do Corda para que 
nós possamos reconhecer e chegar ao fim da luta desses professores, 
que há anos aguardaram a decisão judicial. Conseguimos, através de 
muitos esforços, de decisões, da inclusão do crédito do orçamento da 
União. A União repassou para o município e, inclusive, está aprovado 
na lei orçamentária do município essa garantia de sessenta por cento aos 
professores. Então nós estamos encaminhando essa assinatura do grupo 
só para aquele grupo de trabalho interinstitucional assinado por vários 
Ministérios Públicos. Representante do Ministério Público Federal, do 
Ministério Público do Amapá, do Maranhão, de Alagoas, do Tribunal 
de Contas do Estado do Maranhão e do Ministério Público do Ceará 
e do Pernambuco. Enfim era a autorização e a garantia. Aqui está a 
garantia para que os gestores possam cumprir com sua obrigação, com 
o seu dever político, com o seu dever moral, mas, acima de tudo, nós 
possamos tratar os professores com isonomia para que o professor de 
Balsas, o professor de São Luís, o professor de Barra do Corda tenha o 
mesmo tratamento que a lei garante. Então hoje nós temos depositados, 
nas contas de Barra do Corda, algo em torno de cinco milhões de reais, 
que cabe, que é direito, que é recurso dos professores. Recurso que 
ficou represado durante anos e que agora nós estamos aguardando a 
sensibilidade do Prefeito e através da vontade política do Prefeito 
de entregar para os seus legítimos donos que são os professores. O 
Ministério Público, fiscal da lei e o responsável legal de fiscalizar o 
recurso, já empenhou a sua palavra e a sua recomendação através da 
Nota Técnica 02, de 2022, garantindo 60% aos professores, 60% do 
recurso do Fundef através do precatório aos professores. Então era isso, 
Senhor Presidente, encaminhar ao Governo do Estado e à Caema o 
pedido de prorrogação do mutirão de renegociação, que encerra hoje, 
algo muito importante. Quero aqui parabenizar o Governo do Estado e 
a gestão da Caema em relação a isso. À Casa Civil pedido de ajuda para 
Itaipava e à Federação dos Municípios e à Prefeitura de Barra do Corda 
Indicação com a nota técnica emitida pelo Ministério Público Federal 
em anexo. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço ao Deputado Eric. Pelo Bloco 
Parlamentar Juntos pelo Maranhão, haverá quatro oradores: Deputado 
Rildo Amaral, Carlos Lula, Rafael e Rodrigo Lago, 8 minutos cada 
um com mais uma pequena tolerância para completar o tempo de 36 
minutos. Deputado Rildo Amaral, convido V.Exa. a ocupar a tribuna, 
oito minutos com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL (sem revisão do 
orador) – Olá, bom dia a todos. Senhor Presidente, deputados, deputadas, 
Maranhão, em especial a minha Região Tocantina, cidade Imperatriz, 
que logo no dia 3, sexta-feira, receberá a Assembleia Itinerante. Uma 
sessão solene, que acontecerá na Câmara Municipal de Imperatriz, a 
partir das 15 horas, na qual a Assembleia, em especial os Deputados 
de Imperatriz, Rildo Amaral, Janaína e Antônio Pereira, convidam a 
população, as lideranças locais para se fazerem presentes naquela 
sessão, na qual estaremos representando todo o Estado do Maranhão. 
A grande maioria dos deputados já confirmou presença, já confirmou 
a nossa ida e, com certeza, Imperatriz irá receber da melhor maneira 
possível. Inclusive, queria anunciar aqui que a ambulância que eu estou 
recebendo do Governo do Estado, fruto de Emenda Parlamentar, mesmo 
sendo oposição ao Governo Municipal de Imperatriz, ao Prefeito atual, 
eu, na minha responsabilidade como filho daquela cidade, na minha 
responsabilidade como cidadão de Imperatriz, estou destinando para o 
Samu de Imperatriz. Hoje, Deputado Eric tem três ambulâncias, mas 
são poucas para atender Imperatriz e região. A que eu estou recebendo, 
estou fazendo a doação no próximo final de semana para que possa 
reforçar os quadros do Samu de Imperatriz. É uma honra poder retribuir 
a uma cidade que me deu 23 mil votos. Não é o suficiente, mas é o que 
eu tenho, e o que eu tenho eu estou doando para aquela cidade. Eu me 
sinto muito orgulhoso em poder ajudar a cidade Imperatriz e agradeço 
ao Governador Carlos Brandão pela parceria. Agradeço aos Deputados 
de Imperatriz por estarem sendo os primeiros a receber e cada um 
destinando para suas bases. A minha base maior é minha cidade, meu 

povo é ali, por isso eu estou doando. Senhor Presidente, queria utilizar 
este tempo também para falar da necessidade de a Assembleia, quando 
os Deputados forem, de maneira injusta, atacados coletivamente como 
foram, a Assembleia deve se manifestar em defesa dos Deputados. 
Na última semana, Deputados aqui, que nunca participaram nem de 
aumento nem de redução de impostos, que estão aqui há menos de um 
mês, estão sendo atacados, dizendo que participaram do aumento de 
ICMS. Eu já tenho 10 anos de Vereador em Imperatriz, 5 anos aqui 
como Deputado, nunca votei na minha vida em aumento de imposto, 
nunca votei um aumento de ICMS, nunca votei a favor do aumento 
de quaisquer encargos que possam empobrecer e piorar a situação do 
povo. De maneira irresponsável, e muita gente não para nem para ver, 
o cara que escreve cesta básica com “x” não merece resposta, mas a 
população não quer nem saber e deixa acontecer, e a Assembleia não 
se manifestou. Eu queria que a Assembleia pudesse publicar e dizer 
que esta legislatura não teve nenhuma votação de aumento de imposto 
ou de qualquer outro encargo, porque recai principalmente sobre os 
Deputados, que aqui estão chegando, que estão há menos de um mês, a 
culpa ou a responsabilidade de um ato que não aconteceu. Durante toda 
a minha vida no Legislativo, nunca votei a favor de aumento nenhum. 
Votei aumento de profissionais, votei aumento de salário, mas aumento 
de imposto, de encargo nunca fiz. A Assembleia não pode silenciar 
quando seus membros são atacados, principalmente de maneira injusta. 
A gente não pode dar o silêncio como resposta, porque, como se diz, 
“quem cala consente”. Eu não consinto com erro dos outros, não. Quem 
quiser achar que é normal, para mim não é, muito pelo contrário, eu 
tento mostrar o que se espera do homem público, que é a pessoa ter 
transparência nos seus atos, transparência na sua fala, transparência 
nos seus votos. Eu desafio qualquer Deputado, qualquer cidadão neste 
Estado que traga aqui e desafio botando meu mandato em jogo. Eu 
renuncio o meu mandato se alguém trouxer aqui um dia um aumento de 
imposto que eu tenha votado. Eu votei na redução dos itens de combate 
à pandemia. Quando foi pra votar o imposto de diminuição do imposto 
de álcool em gel, de luvas, de máscara, eu votei. Na redução do custo 
da cesta básica do ICMS, eu votei. Mas de aumento, eu renuncio o meu 
mandato no outro dia para quem um dia trouxer uma ata que consta 
meu nome votando a favor de qualquer aumento. E eu não me preocupo 
com isso porque mais importante do que a fama é a consciência 
e a minha consciência é muito tranquila em relação a isso. Mas não 
posso concordar que o Parlamento silencie, não posso concordar que 
a Assembleia deu silêncio como resposta porque vai acabar sendo 
cúmplice dos malfeitores que persistem em transmitir as fake news e 
espero todos na próxima. Ouço a deputada a doutora Vivianne.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) - Eu 
queria fazer minha as suas palavras e também falar em nome de todos os 
deputados que chegaram agora. Já como V. Exa. falou serem acusados 
de algo que eles nem estavam ainda na Legislatura. Então eu faço 
minha as suas palavras. Eu acredito que ninguém para vencer. A gente 
não precisa passar por cima de ninguém e nem pegar a glória só pra si. 
Então, eu acho que realmente que Vossa Excelência tem toda razão. Eu 
iria usar a tribuna amanhã pra falar sobre isso, mas não vai ter sessão. 
Estou muito feliz de Vossa Excelência ter falado e tenho certeza que 
todos os deputados aqui, principalmente os novatos que foram acusados 
injustamente se solidarizam e pedem pra que realmente a Assembleia 
não se cale diante disso, porque Vossa Excelência falou, adorei a sua 
frase, a consciência é muito melhor que só a mídia, a gente não pode...

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Do que a fama, 
né...

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE - Do que é a 
fama, né? Então, concordo com Vossa Excelência e me solidarizo nessa 
sua fala.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - E com certeza 
quem me conhece, de Imperatriz, sabe que a minha fama é em defesa 
dos trabalhadores, em defesa do cidadão, em defesa do povo. Então, eu 
muito, muito tranquilo aqui inclusive boto o meu mandato à disposição 
pra quem conseguir provar que um dia eu votei em aumento de qualquer 
situação. E eu fico muito feliz porque bota o deputado Wellington do 
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Curso como herói e nós todos como vilão. E o próprio deputado veio 
hoje aqui e falou não, calma aí, que eu não tenho nada a ver com isso, 
que Vossas Excelências não votaram nada disso, não. Então, eu estou 
falando que o próprio herói que está sendo protagonizado nas histórias 
de rede social vem aqui e nega todos os fatos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Eu agradeço ao deputado Rildo, à deputada 
Vivianne pela sua intervenção, eu peço à Comunicação da Casa, que 
não só sobre essa matéria, mas como todas as demais que veicularem 
notícias falsas no que diz respeito à atuação dessa Casa Parlamentar seja 
imediatamente rechaçada como fake news, ou seja, notícia mentirosa, 
para que a sociedade possa tomar conhecimento das reais deliberações 
dessa Casa do seu contexto. Como segundo orador do Bloco Juntos pelo 
Maranhão, convido o deputado Carlos Lula, oito minutos, com direito 
a apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, ocupo novamente essa tribuna na Casa pra 
relatar um dado importante que aconteceu no dia de ontem, simbólico, 
mas muito importante que foi o início da vacinação com vacina bivalente 
contra a Covid-19. E no dia de ontem, finalmente, depois do tempo 
de trevas que gente viveu com o presidente Bolsonaro, a gente teve 
um presidente responsável que foi tomar a vacina e deu o seu grande 
exemplo para o país recebendo a sua dose de vacina do Vice-Presidente 
Geraldo Alckmin. Alckmin e Lula, ontem, deram um exemplo para o 
Brasil dizendo, reafirmando o que eu disse aqui algumas semanas atrás 
que o Zé Gotinha voltou. A gente tem que ser responsável, acabar com 
essa era de negacionismo. A gente não vai a obrigar ninguém, pegar 
pelo braço e obrigar alguém a vacinar, mas fundamentalmente falar da 
responsabilidade que a gente tem com nossas famílias e com a sociedade 
de, sim, tomar uma dose de vacina. Algo que não era sequer discutido 
anos atrás. Mas, Deputado Neto, sobre esse ponto eu queria trazer aqui 
alguns dados que são muito preocupantes do Estado do Maranhão. A 
campanha que voltou ontem não era só de Covid, não era só para tomar 
a dose de vacina bivalente, que vai para os imunossuprimidos, para 
quem tem mais de 70, é para quilombolas, ribeirinhos. A campanha de 
vacinação também estimula a vacinação de outras vacinas, de modo que 
a vacina contra pólio, a vacina contra sarampo também vão voltar a ser 
aplicadas nas escolas. Por quê? Porque, nos últimos anos, baixou muito 
a cobertura no Brasil de doenças que estavam erradicadas, de modo 
que voltou a ter sarampo, voltou a ter pólio. Então, Deputado Neto, eu 
queria trazer aqui alguns dados da poliomielite. A vacinação começou 
em agosto, o Maranhão recebeu quatrocentos e cinquenta e oito mil 
doses, mas alcançou só setenta e seis por cento da cobertura vacinal. 
Dezessete municípios, Deputado Neto, apresentou menos de cinquenta 
por cento das doses aplicadas. E eu falo aqui com muita preocupação. 
No município de Santa Filomena, só tem treze por cento das doses 
aplicadas. Mas eu queria também, Deputado Neto, falar do município de 
São Luís. São Luís é uma das piores cidades em termos de imunização. 
Só trinta e dois por cento das doses, Deputado Neto, de vacina contra 
poliomielite foram aplicados na cidade de São Luís. Deputado Osmar, 
sarampo a mesma coisa. O Maranhão só tem sessenta e um por cento 
de cobertura vacinal. Cinquenta e sete cidades com menos de cinquenta 
por cento das doses aplicadas. Boa Vista do Gurupi só tem cinco por 
cento de cobertura, cinco por cento. Mas eu queria destacar, mais uma 
vez, por incrível que pareça, uma das piores cidades do estado em 
termos de vacinação. Qual é, Deputado Neto? São Luís. São Luís só 
tem trinta e quatro por cento de cobertura de sarampo. Isso quer dizer 
o seguinte: de cada três crianças que deveriam ser imunizadas, a gente 
só conseguiu alcançar uma. Tem algo errado, Deputado Fernando. Tem 
algo errado. Então me parece que a gente tem de trazer...

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Quantos por 
cento, Deputado?

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Trinta e quatro em 
São Luís, ou seja, de cada três crianças, a gente só conseguiu alcançar 
uma. Então isso aqui não é para criticar o gestor não; é para apontar, na 
verdade, deficiência e que a gente tem que fazer um esforço conjunto 
desse parlamento para alcançar os indicadores porque era para a gente 

ter noventa e cinco por cento de cobertura, da vacinação, seja da Pólio, 
seja do Sarampo, seja da Covid, que a gente também não consegue 
alcançar, a gente infelizmente, está bem atrás do Piauí, de São Paulo, 
também em relação à Covid-19, mas tem que fazer uma mobilização 
nacional, também estadual, e também municipal, a gente tem de vacina 
Bivalente, deputado Neto, quase 2 milhões de pessoas, um milhão e 
seiscentas mil pessoas, é grupo prioritário aqui do Maranhão, a gente 
já recebeu essas doses, a gente tem que fazer um esforço para vacinar 
contra a Covid, mas também, para vacinar contra Pólio, e vacinar 
contra o Sarampo, deputado Osmar, é indispensável que a gente 
consiga avançar em relação a esses indicadores, deputada Vivianne, 
não é possível a gente ter cidade do Estado, com 5 %, com 7 % de 
cobertura da vacinação de Sarampo, isso quer dizer que a cidade está 
completamente desprotegida, e eu acho que isso tem que ser alvo de 
atenção desse Parlamento, obrigado.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) - 
Complementar sua fala, deputado Carlos Lula, e falar que assim, a gente 
também tem que pensar, realmente, também, na conscientização, porque 
a gente vê que o gestor tem sua contribuição, mas a conscientização do 
povo, que houve nessa época, talvez devido ao... criou um preconceito 
devido à vacinação da Covid, e as outras vacinas foram afetadas, e eu 
vou dar um depoimento, meu pai na infância teve Pólio, meu pai tem 
um problema na perna, teve Pólio, e já existe nas grandes cidades, meu 
filho estuda Medicina, uma preocupação muito grande, ele estuda em 
Brasília, que já está não só lá em Brasília como todo Brasil voltando 
a pólio, que era uma doença erradicada. E a gente tem um problema 
muito maior que, por exemplo, os médicos, lá em Brasília, que é uma 
cidade grande, a capital federal, não existem médicos que conheçam a 
poliomielite. Então é muito preocupante a volta de uma doença que V. 
Ex.ª sabe que muitas vezes deixa a pessoa sem andar, no caso do meu 
pai, ele anda tem um problema na perna, mas anda, mas muitos são 
afetados de forma que não vão andar. E como era uma doença erradicada 
não tem médico que saiba tratar, estão voltando a estudar. Então 
realmente é um problema de saúde muito grave que a gente tem que, 
de alguma maneira, fazer uma contribuição não só para mobilizar todos 
os gestores, mas acabar de uma vez com por todas com essa, digamos, 
esse preconceito que foi gerado contra as vacinas. Nós somos da área 
de saúde, a gente sabe que doenças que são transmitidas por vírus não 
têm prevenção, não têm outra prevenção que não seja a prevenção da 
vacina, diferente de doenças infecciosas causadas por bactérias, então, 
realmente, a gente tem que se mobilizar e fazer campanhas altas nas 
mídias e dar nossa contribuição para que a população se conscientize 
que vacina só faz o bem. 

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Eu agradeço a 
palavra à Deputada Vivianne.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
OSMAR FILHO - Já encerrou o pronunciamento de V. Ex.ª? Antes 
de convidar o próximo orador quero fazer um pedido aos colegas 
parlamentares que permaneça em plenário, que, após o Tempo dos 
Blocos, a Sessão será suspensa para que a deputada Mical possa 
distribuir Bíblias aos Parlamentares. Com a palavra, Deputado Rodrigo 
Lago. Vossa Excelência dispõe de 8 minutos, com apartes.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente em exercício Deputado Osmar. Senhoras 
deputados, Senhores deputados, membro da imprensa, galeria, 
telespectadores que nos assistem pela TV Assembleia, internautas 
que nos acompanham. Subo a essa tribuna para fazer alguns registros 
importantes. Primeiro, registrar a presença do meu amigo vereador 
Júlio do Moisés que se encontra aqui nesta Casa, vereador de Coroatá, 
na cidade de Coroatá, que nos apresentou ao nosso mandato duas 
importantes Indicações que nós já encaminhamos ao secretário, senhor 
secretário de Infraestrutura do Estado, Aparício Bandeira e ao Senhor 
Governador Carlos Brandão, para que faça a pavimentação asfáltica 
entre os municípios, entre os perímetros urbanos do município de 
Coroatá ao município de Pirapemas e também que instale ponte metálica 
naquela cidade de Coroatá interligando a cidade de Coroatá a cidade de 
Vargem Grande. Lembrando que há pouco tempo tivemos problemas 
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com a nossa ponte de concreto, a cidade teve o seu fluxo interrompido 
de veículos entre essas duas importantes cidades e regiões do nosso 
estado. E, portanto, agradeço ao nosso Vereador Júlio do Moisés pelas 
Indicações que já foram apresentadas e lidas aqui na Presidência 
desta Casa. Registro também o início da Campanha da Fraternidade, 
promovida pela CNBB - Confederação Nacional dos Bispos do Brasil. E 
nesse ponto conclamo, não apenas a esta Assembleia Legislativa, a esse 
Poder Legislativo, Deputado Júnior Cascaria, como toda a sociedade, 
as demais igrejas também. Enfim, as entidades que é se preocupam com 
caráter social dessas ações. Porque nós ainda enfrentamos no Brasil, 
apesar de muitas negações, o problema da fome. A fome ainda assola o 
nosso país. Ainda assola o nosso Nordeste, Deputado Osmar, e também 
o nosso Estado do Maranhão. E por isso eu me congratulo com a Igreja 
Católica, com a com a CNBB por lançar essa campanha, mas que 
essa campanha não se limite apenas à Igreja Católica e sim que seja 
encampada por toda a sociedade desse período da Quaresma. Registro 
também, ontem, foram divulgados novos números no que diz respeito à 
renda per capita do Brasil e também de todos os Estados. O Maranhão 
ainda não está em posição, digamos que nos encha de orgulho, mas 
nós avançamos muito, nos últimos anos, bem acima da média nacional, 
apesar de todos os erros, todos os equívocos por parte do Governo 
Federal e eu parabenizo, congratulo muito o ex-Governador Flávio Dino, 
hoje Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública ao governar este 
Estado Maranhão, durante sete anos, e também o Senhor Governador 
atual, reeleito Governador Carlos Brandão, por permitir que o Estado 
avançasse muito nessa temática. Para efeitos comparatórios, a renda 
per capita, em 2014, no nosso Estado do Maranhão, era de apenas R$ 
461,00 reais e hoje nós temos em 2022 a renda per capita de R$ 814,00 
reais, em 2022, um acréscimo de 76%, deputado Eric Costa, do que diz 
respeito ao avanço da renda per capita do nosso Estado do Maranhão, 
crescimento bem superior ao que aconteceu no Brasil que revela o acerto 
das políticas públicas, aqui nosso Estado, deputada Daniella, agradeço à 
V.Exa. por representar esta Casa, na manhã de hoje, já está aqui presente 
na Sessão Plenária, ou seja, enquanto o Brasil cresceu apenas 54 %, o 
Estado do Maranhão, nos últimos oito anos, cresceu 76 % que decorre 
exatamente do acerto da política local, apesar dos erros do Governo 
Federal, basta ver que foi feito investimento nos últimos oito exercícios 
financeiros, de 2015 até 2022, pelos Governos Flávio Dino e Carlos 
Brandão, R$ 13 bilhões empenhados para investimento na nossa capital 
gerando emprego e renda para nossa população, gerando números 
positivos no Caged. Somente ano passado, tivemos um saldo positivo 
de 40.000 empregos no cadastro geral de empregados e desempregados 
do Brasil. Um cadastro feito pelo Governo Federal mostrando, mais 
uma vez, o acerto da política feita aqui em nosso Estado, apesar dos 
muitos erros do Governo Federal no que diz respeito à condução da 
nossa política econômica. A gente sabe que o Estado não possui, o 
Estado enquanto ente federado, não possui as condições necessárias para 
manter a economia local, dependendo sempre do Governo Federal, que 
é o verdadeiro comandante da política econômica. Mas agora a gente 
sabe também que houve aqui no nosso Estado um decréscimo muito 
grande das ações políticas do Governo Federal, como, por exemplo, o 
Programa Minha Casa Minha Vida, que não só foi pintado de verde e 
amarelo para inviabilizar o aproveitamento da política anterior iniciada 
pelo governo Lula e continuada pelo governo Dilma. Também acabou 
praticamente extinguiu com o Programa PAA. Mudou de nome, mas 
inviabilizou esse programa que agora está sendo devidamente retomado 
pelo Governo Federal na gestão do nosso Presidente Lula. Nenhum 
investimento foi feito, Deputado Osmar Filho, pelo Governo Federal 
nos últimos quatro anos do governo Bolsonaro. E agora a gente já vê 
a retomada da capacidade de investimento do Governo Federal, graças 
a importantes ações. Foi necessário, Deputado Júlio Mendonça, os 
governadores do nosso estado, os governadores do Brasil ingressarem 
no Supremo Tribunal Federal para destravar a fila do importantíssimo 
programa Bolsa Família, que durante a pandemia, infelizmente, o 
governo Bolsonaro inviabilizou este programa excluindo milhares, 
milhões de brasileiros desse importante Programa Federal que é o Bolsa 
Família, agora retomado pelo governo Lula. E o que eu quero dizer é 

exatamente isso, apesar de nos últimos anos, nós temos decréscimos de 
ações públicas do Governo Federal, aqui no Maranhão nós tínhamos 
o governo do Estado gerido pelo ex-governador Flávio Dino e, mais 
recentemente, pelo Governador Carlos Brandão, preocupado com o 
povo do Maranhão, preocupado com ações públicas que garantiram 
ao povo do Maranhão exatamente esse acréscimo nas políticas sociais, 
acréscimo na distribuição de renda, permitindo que nós avançássemos 
mais do que a média nacional no que diz respeito à renda per capita 
do Brasil. Portanto essas eram as matérias que eu queria trazer aqui, 
Senhor Presidente, exatamente porque achava importante esse registro 
nesse momento histórico em que o Maranhão continua na sua rota 
de desenvolvimento, agora garantindo a união plena do Estado do 
Maranhão com o Governo Federal. O Estado do Maranhão governado 
pelo senhor Governador Carlos Brandão em gestão plena e absoluta em 
parceria com o Presidente Lula. 

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA – Deputado, V. 
Ex.ª me permite um aparte?

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO – Concedo um 
aparte ao Deputado Júlio.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (aparte) – 
Deputado Rodrigo, muito bem lembrado por V. Exa. e aqui eu quero 
parabenizar até porque V. Ex.ª exerceu vários cargos no governo 
Flávio Dino e conseguiu entender e conceber e ajudar muito nesse 
acerto que foi a decisão do Governador Flávio Dino de priorizar os 
mais pobres. E, claro, nós aqui, na Assembleia, eu tenho certeza que 
o senhor está imbuído disso, vamos continuar ajudando o Governador 
Brandão a trilhar o mesmo caminho para que possamos, de fato, colocar 
o Maranhão numa nova rota, numa rota que já vem sendo trilhada há 
algum tempo, dessa priorização dos mais pobres, tendo em vista que 
agora, graças a Deus, nós que sofremos muito, eu não sei, se o senhor 
se lembra na época do Governador Flávio Dino, nós não tínhamos nem 
o que fazer mais em Brasília, tendo em vista que nem recebidos não 
éramos mais. Mas agora eu espero que os novos Secretários tenham 
mais sorte do que nós, os novos secretários do governo Brandão, e 
possam de fato fazer essa interlocução com o Governo Federal e, com 
certeza, o governo Lula vai atender. Então parabéns pela sua fala, 
parabéns pela lembrança e vamos continuar juntos e unidos para ajudar 
o Governador Carlos Brandão.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO – Eu agradeço o 
aparte de V. Ex.ª, deputado Júlio Mendonça, de fato, foi a preocupação 
pressente durante todo o governo Flávio Dino e continua sendo a 
preocupação presente do governo Carlos Brandão que continuou, deu 
continuidade às ações de políticas públicas iniciadas no governo Flávio 
Dino inclusive, por exemplo, restaurantes populares, o nosso Procaf, 
que continua servindo aos nossos agricultores, agricultores familiares, 
quando falhava o governo federal em alguma política pública entrava o 
governo do Estado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
OSMAR FILHO – V. Ex.ª vai dispor do restante outro bloco 3 minutos.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO – O deputado 
Rafael declinou do tempo, eu vou me estender um pouco mais, haveria 
mais 8 minutos a falar, portanto, deputado Júlio, é exatamente a 
esperança que me traz a essa tribuna na manhã de hoje porque agora eu 
vejo o pleno alinhamento do governo Carlos Brandão com o governo 
Luiz Inácio Lula da Silva, enquanto o presidente Bolsonaro negou 
acesso dos governadores do estado aos programas federais, negou 
acesso do povo do nosso estado, do povo do nosso Brasil também aos 
programas sociais e aos programas das políticas públicas, o presidente 
Lula iniciou o seu mandato convidando todos os 27 governadores a 
comparecerem em Brasília e apresentarem programas estruturantes dos 
seus estados, o senhor governador Carlos Brandão com a sua equipe, 
que eu parabenizo bastante, já fez apresentação disso ao presidente Lula 
de forma que, em breve, teremos atuação conjunta dos governos do 
Estado com o governo federal com programas realmente estruturantes 
e que olhem a população do nosso estado com atenção devida. E por 
último registro, deputado Osmar, faço aqui porque o deputado doutor 
Yglésio subiu à tribuna e tratou da saúde de Paço do Lumiar, graças a 
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Deus, ele fez justo reconhecimento de que o governo federal ainda não 
homologou, ainda não registrou o serviço de SAMU no município de 
Paço do Lumiar e a Prefeitura acaba sendo sobrecarregada nos seus 
recursos públicos com a arrecadação própria, mas quero informar ao 
deputado doutor Yglésio que agora nós temos um presidente no Brasil, 
nós temos uma ministra de Estado da Saúde, deputado Carlos Lula, 
que agora, finalmente, o Ministério da Saúde vai funcionar, vai dar 
atenção, vai dar a vazão às demandas não só do Município de Paço do 
Lumiar como também do nosso Governo do Estado do Maranhão para 
que a população nosso Estado seja devidamente atendida. A prefeita 
Paula Azevedo entregou recentemente duas ambulâncias que vão servir 
exatamente para dar atenção à população do município de Paço Lumiar 
em plena parceria com o governo Carlos Brandão, com as unidades de 
saúde do governo do Estado de forma que a saúde pública no município 
de Paço do Lumiar terá e continuará tendo a atenção devida do governo 
Carlos Brandão e também da gestão da prefeita Paula. Eu agradeço 
a atenção, Deputado Osmar e o tempo que foi me concedido pela 
Presidência. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
OSMAR FILHO – Parabéns, Deputado Rodrigo, e devolvo a condução 
dos trabalhos a V. Ex.ª.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Eu suspendo a Sessão, por 2 minutos, para que a 
deputada, convido a Deputada Mical a vir à frente e também o senhor 
primeiro-secretário em exercício, também este presidente exercício 
para ocuparmos assento aqui na frente, para a entrega de Bíblias às 
senhoras e aos senhores deputados. Após esse momento, nós faremos o 
anúncio da Sessão de Imperatriz e o Expediente Final que ainda não há 
oradores inscritos. Reabro a Sessão Ordinária. 

VI – EXPEDIENTE FINAL.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Informo que não há oradores inscritos para o 
Expediente Final e lembrando que esta Casa aprovou o Requerimento, 
de minha autoria, de autoria dos deputados Rildo Amaral, deputada 
Janaína Ramos, deputado Antônio Pereira, para realização de Sessão 
Itinerante, na cidade de Imperatriz, de caráter deliberativo, cuja Ordem 
do Dia já foi lida por esta Presidência. E informo que será feita a 
publicação no Diário Oficial da Assembleia do Edital de Convocação 
para esta Sessão Deliberativa que ocorrerá no dia 3 de março do corrente 
ano, ou seja, na próxima sexta-feira, eu vou fazer a leitura do Edital (lê). 
Portanto, convido todos os senhores deputados e senhoras deputadas e 
a sociedade, a imprensa, de forma geral, para que compareçam à cidade 
de Imperatriz na sexta-feira para a realização histórica dessa Sessão 
da Assembleia Legislativa, de caráter deliberativo, dia que precederá o 
evento feito pelo Governo do Estado, pelo Poder Executivo, dado pelo 
governador Carlos Brandão que empossará as senhoras e os senhores 
secretários de Estado. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 
presente Sessão.

Ata da Sexta Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa 
da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão, realizada em dezesseis de fevereiro de dois mil e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Rodrigo Lago.
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Neto 

Evangelista.
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Júlio 

Mendonça.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, 
Cláudio Cunha, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, Eric 
Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Glalbert Cutrim, 
Guilherme Paz, Hemetério Weba, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, 

Júnior Cascaria, Juscelino Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, 
Neto Evangelista, Osmar Filho, Othelino Neto, Rafael Leitoa, Ricardo 
Arruda, Ricardo Rios, Rodrigo Lago, Solange Almeida e Wellington 
do Curso. Ausentes os Senhores (as) Deputados (as): Abigail Cunha, 
Daniella, Edna Silva, Francisco Nagib, Iracema Vale (em missão 
oficial); Júnior França, Rildo Amaral e Roberto Costa. O Presidente, em 
nome do povo e invocando proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, 
determinando a leitura do texto bíblico e da Ata da sessão anterior, que 
foi aprovada, e do Expediente, que foi encaminhado à publicação e 
concedeu a palavra aos Senhores (as) Deputados (as): Ricardo Arruda, 
Guilherme Paz, Neto Evangelista e Carlos Lula. Não vendo mais oradores 
inscritos neste turno dos trabalhos, o Presidente anunciou que não havia 
matéria para ser apreciada na Ordem do Dia, e concedeu a palavra ao 
Deputado Carlos Cunha, que se encontrava inscrito no primeiro horário 
do Grande Expediente, mas estava ausente neste momento. No tempo 
destinado aos Partidos ou Blocos, o Deputado Eric Costa falou pelo 
Bloco União Democrática; os Deputados Júlio Mendonça e Rodrigo 
Lago falaram no tempo do Bloco Parlamentar Juntos pelo Maranhão. 
No Expediente Final ouviu-se o Deputado Wellington do Curso. Nada 
mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, 
que lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, em dezesseis de fevereiro 
de dois mil e vinte e três.

Deputado Rodrigo Lago
Presidente, em exercício

Deputado Neto Evangelista
Primeiro Secretário, em exercício

Deputado Roberto Costa
Segundo Secretário, em exercício

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº 425/2023.

Designa a Comissão Permanente de 
Licitação - CPL, os Pregoeiros e Equipe 
de Apoio da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão.

A MESA DIRETORA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso das atribuições que lhe 
confere o art. 12 do Regimento Interno e em cumprimento à Lei nº 
8.666/1993,

R E S O L V E:

Art. 1º. Designar os servidores abaixo indicados para comporem 
a Comissão Permanente de Licitação - CPL da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão para processar e julgar as licitações, assim 
como praticar todos os atos decorrentes do procedimento licitatório até 
a adjudicação do objeto licitado aos vencedores, e promover inscrição, 
alteração e cancelamento em registro cadastral, na forma do artigo 51 
da Lei nº 8.666, de 21 de junho de 1993, com investidura de 12 (doze) 
meses:

I - Ricardo Tadeu Mateus Sousa, matrícula nº 2808467 - 
Presidente da Comissão Permanente de Licitação;

II - Gabriel Manzano Dias Marques, matrícula nº 1639715 – 
Membro da Comissão;

III - Lincoln Christian Noleto Costa, matrícula nº 1630086 – 
Membro da Comissão.

Parágrafo Único - Nas ausências e impedimentos do Presidente 
da Comissão Permanente de Licitação, as atribuições sob sua 
responsabilidade serão desempenhadas pelo servidor Raulifran da 
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Silva Costa, na condição de Vice-Presidente da Comissão Permanente 
de Licitação.

Art. 2º. Designar os Servidores Gabriel Manzano Dias 
Marques, Lincoln Christian Noleto Costa, Raulifran da Silva 
Costa e Fábio Alex Dias para atuarem como Pregoeiros da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão.

I - Para cada processo licitatório será definido pelo Presidente da 
Comissão de Licitação, um dos servidores designados no caput do art. 
2º, para condução do certame;

II - Nas hipóteses de ausência ou impedimento de um dos 
Pregoeiros nos processos licitatórios em que estiverem designados, 
será realizada a substituição por outro Pregoeiro, designado no caput 
do artigo.

Art. 3º. Designar os Servidores Gabriel Manzano Dias 
Marques, Lincoln Christian Noleto Costa, Raulifran da Silva Costa, 
Anne Grasielle Campos Santos, Marcelo de Sena e Fábio Alex Dias 
como Equipe de Apoio aos Pregoeiros da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão.

Art. 4º. Esta Resolução entrará em vigor na data de sua 
publicação.

Art. 5º. Revogam-se as disposições em contrário, inclusive a 
Resolução Administrativa nº 419/2023.

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
PALÁCIO MANOEL BEQUIMÃO, SÃO LUÍS - MA, 01 DE 

MARÇO DE 2023. Deputada Iracema Vale - Presidente, Deputado 
Rodrigo Lago - 1° vice-presidente,  Deputado Arnaldo Melo 2° - 
vice-presidente, Deputada Fabiana Villar - 3° vice-presidente, 
Deputada Andreia Resende - 4º vice-presidente , Deputado Antonio 
Pereira - 1ª secretário,  Deputado Roberto Costa - 2ª secretário, 
Deputado Osmar Filho - 3º secretário, Deputado Guilherme Paz - 4º 
secretário

TERMO DE HOMOLOGAÇÃO 

Nos termos do artigo 4º, inciso XXII, da Lei nº 10.520/2002; 
do artigo 43, inciso VI, da Lei nº 8.666/1993, do artigo 4º, inciso XX, 
da Resolução Legislativa nº 481/2006, do artigo 11 da Resolução 
Administrativa nº 1.271/2007; do artigo 14, § 4º, da Resolução 
Administrativa nº  955/2018, Resolução nº 419/2023, HOMOLOGO o 
resultado do Pregão Eletrônico nº 034/2022-CPL/ALEMA, e autorizo 
a celebração do contrato e emissão de empenho em favor da empresa 
“MB Construções e Perfurações Eireli”, CNPJ nº 11.302.593/0001-
67, para o Grupo/Lote I, com valor total de R$ 248.247,44 (duzentos 
e quarenta e oito mil, duzentos e quarenta e sete reais e quarenta e 
quatro centavos), Grupo/Lote II, com valor total de R$ 146.874,22 
(cento e quarenta e seis mil, oitocentos e setenta e quatro reais e 
vinte e dois centavos) e Grupo/Lote III, com valor de R$ 135.434,88 
(cento e trinta e cinco mil, quatrocentos e trinta e quatro reais 
e oitenta e oito centavos), nos termos do Edital, seus anexos e 
das propostas vencedoras. Por fim, AUTORIZO o Empenho para 
cobertura da despesa.  e celebração do contrato em favor das empresas. 
Encaminhe-se à Diretoria Geral, para cumprimento das normas legais. 
São Luís–MA, São Luís, 24 de fevereiro de 2023. Ricardo Barbosa. 
Diretor Geral da Alema

P O R T A R I A   Nº 354/2023

A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições prevista no 
art. 291, § 1º do Regimento Interno e   tendo em vista o que consta do 
Processo nº 0730/2017- AL.,

R E S O L V E:

Art. 1º Designar os servidores FERNANDO CESAR MORAES 
DE JESUS, matrícula nº 2808962 e ELIZELTON SILVA, matrícula 
nº 1618263, ambos lotados na Diretoria de Comunicação Social, para 
atuarem, respectivamente, como Fiscal e Fiscal Substituto do Termo de 
Cessão de Uso Gratuito e Temporário de Bem Imóvel nº 0002/2019, 
firmado entre a Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão  - 
ALEMA e a empresa BRASIL DE COMUNICAÇÃO S/A - EBC,  
cujo objeto refere-se à cessão de uso gratuito de bem imóvel, mediante 
cláusulas e condições dispostas no Termo, conforme determina o Art. 25 
da Resolução Administrativa nº 955/2018 e o Art. 67 da Lei 8.666/93.

Art. 2º O Fiscal e Fiscal Substituto deverão realizar todos 
os procedimentos  legais pertinentes à atribuição recebida e agir em 
conformidade com as normas de direito  vigentes, as especificações 
contidas nas resoluções e nos processos administrativos.

Art. 3º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação. 

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO  ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 28 de 
fevereiro de 2023. Deputada IRACEMA VALE - Presidente

       
   

P O R T A R I A   Nº 355/2023

A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições prevista no 
art. 291, § 1º do Regimento Interno e   tendo em vista o que consta do 
Processo nº 3236/2020-DCS/AL.,

R E S O L V E:

Art. 1º Designar os servidores FERNANDO CESAR MORAES 
DE JESUS, matrícula nº 2808962 e ELIZELTON SILVA, matrícula 
nº 1618263, ambos lotados na Diretoria de Comunicação Social, para 
atuarem, respectivamente, como Fiscal e Fiscal Substituto do Contrato 
firmado entre a Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão  - 
ALEMA e a empresa WIKI TELECOMUNICAÇÕES EIRELI., cujo 
objeto refere-se a contrato de prestação de serviços e fornecimento de 
infraestrutura de telecomunicação de fibra ótica apagada, em decorrência 
do Pregão Eletrônico nº 014/2021 e Processo Administrativo nº 
3236/2020, conforme determina o Art. 25 da Resolução Administrativa 
nº 955/2018 e o Art. 67 da Lei 8.666/93.

Art. 2º O Fiscal e Fiscal Substituto deverão realizar todos 
os procedimentos  legais pertinentes à atribuição recebida e agir em 
conformidade com as normas de direito  vigentes, as especificações 
contidas nas resoluções e nos processos administrativos.

Art. 3º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação. 
 
DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO  ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 28 de 
fevereiro de 2023.  Deputada IRACEMA VALE - Presidente
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